

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Núm. 11 225

Un mes. 2 pesetas.
Extranjero, semestre. 20

Palma de Mallorca, Sábado 20 de Agosto de 1927

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olivos, 2.
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 30.—Teléfono n.º 6.

DEL MOMENTO

MAURA Y WEYLER

Quando hace ya muchos años fué ascendido al generalato el Excmo. Duque de Rubí, y cuando fué elevado a los Consejos de la Corona, el que fué luego y en diversas ocasiones Jefe de Gobierno Sr. Maura, fueron proclamados Hijos Ilustres de Mallorca, procediéndose a colocar sus retratos en el Salón de Sesiones, dejándose para más adelante la redacción de sus biografías.

Contra costumbre y por culpa de un cierto olvido en parte, y de la fatalidad en parte también, dos Hijos Ilustres de Mallorca no tienen hecha la biografía que cuantos han merecido el honor de ser proclamados con tal título, tienen.

Cuando se proclama un Hijo Ilustre se coloca su retrato en la galería del Ayuntamiento y se redacta su biografía, que aparte de ser el reconocimiento de sus méritos constituyen documentos que habrán de alcanzar en el futuro un indiscutible valor histórico.

Cuando ascendió a General el Excmo. Sr. D. Valeriano Weyler Nicolson, el Ayuntamiento proclamó Hijo Ilustre.

Igual distinción otorgóse al eminente estadista Excmo. Sr. don Antonio Maura Montaner.

Los méritos de ambos y la destacada personalidad que adquirieron en la vida pública española, merecieron que excepcionalmente la Excmo. Diputación Provincial les proclamase Hijos Ilustres de Baleares.

Oportunamente fueron colocados sus retratos en la galería del Ayuntamiento y de la Diputación Provincial.

Presintiendo que tanto Weyler como Maura tenían que alcanzar todavía mayor significación que la que habían conseguido al ascender el primero al Generalato y al ser llamado el segundo a los consejos de la Corona, aplazóse el encargo de la biografía, aplazamiento que luego dió lugar a un olvido incomprensible, olvido que el Ayuntamiento subsanó en abril o mayo de 1923, en cuya

fecha se acordó encargar la redacción de dichos trabajos.

La del señor Maura fué encargada al que fué ilustre escritor e insigne poeta don Juan Alcover Maspóns, y la del señor Weyler lo fué al culto médico Sub-Inspector de Sanidad Militar, don Bernardo Riera.

La fatalidad quiso que los señores Alcover y Riera fallecieran antes de que pudiesen cumplir el honroso encargo que la Corporación Municipal les había conferido, poniendo a ésta en el trance sensible de tener que proceder a una nueva designación.

Ello está por hacer. Y debe hacerse.

No puede aplezarse, siquiera para evitar que sobrevenga un nuevo y posible olvido. La biografía ha de redactarse por quienes han conocido y tratado a los que han de exaltarse porque los tales pueden aportar al estudio aquellos detalles y particularidades que luego han de dar un mayor valor histórico al trabajo.

Trátase de cumplimentar un acuerdo de la Corporación, delegando en otros una misión que ya no pueden cumplir quienes fueron designados para realizarla.

Nosotros al advertirlo lo exponemos a la Corporación Municipal seguros de que está al advertirlo procederá al nombramiento que interesamos para que no pase más tiempo sin que reciban el honor que se ha otorgado a cuantos fueron proclamados Hijos Ilustres, quienes, como Weyler y Maura, por su relevante personalidad y su alta significación en la vida española, han escrito su nombre en el libro de la Patria.

marido. «Y es lógico—dice la informadora,—pues el hombre que al dejar el trabajo tiene hambre y tiene sed, y al terminar la jornada se halla con una muchacha que se inquieta por lo que él quiere comer y beber, y le sonríe amablemente, piensa que aquella mujercita estaría muy bien siendo su compañera y dirigiendo su casa.»

Después de las camareras de restaurante figuran en la estadística, y por este orden, enfermera, «tan dulce y angelical para el enfermo», y la elegante y delicada manicura.

La taquímeánografía, «generalmente considerada como una pieza de máquina», no ocupa sino el quinto lugar, y tras ella van la señorita empleada en las grandes tiendas y la institutriz.



IRLANDA.—Mister T. Johnson, jefe del partido laborista a quien se indica como probable jefe de Gobierno.

AVIONES Y BUQUES

PARA ABREVIAR LA TRAVESIA DEL ATLANTICO

Washington.—El departamento de Correos está estudiando un plan para poder reducir a setenta horas; la duración del viaje de los Estados Unidos a Europa; es decir, la mitad del tiempo que actualmente se emplea y el doble del que empleó en su vuelo Nueva York París el coronel Lindbergh.

Consiste el proyecto en agregar a cada trasatlántico un aeroplano auxiliar.

El aeroplano auxiliar permanecería en tierra hasta que el paquebote llevara de veinticuatro a cuarenta y ocho horas de viaje, y entonces le alcanzará con el correo de última hora y con pasajeros.

El barco se utilizará como un terreno flotante de aterrizaje y llevará al avión próximamente a la misma distancia de las costas europeas.

Entonces el aeroplano volvería a emprender el vuelo con el correo y pasajeros y llegaría mucho antes que el vapor.

En seguida que se hayan completado las pruebas, el departamento confía en establecer un servicio de esta clase en los buques, tanto de ida como de vuelta.

LA CAZA DEL CAMELLO.

Sevilla.—Varios aviadores de la Base de Tablada, efectuaron un vuelo sobre la isla Mayor del Guadalquivir, donde en gran extensión existe desde hace tiempo una manada de camellos, al parecer descendientes de una pareja que en el siglo pasado fué regalada a la condesa de París y que se utilizó en el acarreo de materiales para la construcción del faro de Chipiona.

La pareja quedó abandonada y se reprodujo considerablemente, hasta el punto de que hoy existen cincuenta o más ejemplares perfectamente acolinados.

En uno de los aviones iba el general Soriano. A los aviadores se unieron otras conocidas personas de Sevilla y organizaron una cacería a lazo, consiguiendo apresar ocho camellos, que fueron reclusos en un corralón.

Se trata de organizar otras excursiones para cruzar a los restantes camellos y domesticarlos, dedicándolos al arrastre y transporte de materiales.



El aviator comandante Weis que realiza un viaje alrededor del mundo, en que recorrerá 8 000 kilómetros aproximadamente.

NO SE DEBE TOMAR SAL

Un doctor francés dice que ella es causa principal de numerosas enfermedades. También la prohibió Moisés.

Según el doctor Jean Bouchot, el uso excesivo de la sal en las comidas en la causa principal de casi todos los achaques que se padecen en la vejez. La sal es una de las causas del artrismo, del asma, de las enfermedades del corazón, de la anemia, de la debilidad general y de ese cansancio para el que no parece haber motivo alguno.

Las tres cuartas partes de las molestias producidas por el reumatismo en las personas de más de cincuenta años son producidas, según el doctor Bouchot, por uso excesivo de la sal.

La cantidad necesaria al organismo debe ser ingerida, según la citada eminencia, diluida en un vaso de leche, que se puede tomar antes de cada comida.

«Cuando se asiste a un banquete—dice este doctor—es conveniente beberse un vaso de leche antes de salir de casa. Los saleros deben ser destruidos de todas las mesas, en beneficio de la salud. La cocinera pone en sus guisos más sal de la que necesita el organismo humano. Hay que tener presente también que la mayoría de las verduras contienen determinada cantidad de sal natural, que es la mejor de todas. No olvidemos tampoco que Moisés desde el monte Sinaí ordenó a los israelitas que se abstuvieran del uso de la sal durante la cuarentena judía.

ACTUALIDAD GRÁFICA



EL VERANEO DEL EX-KAISER

El ex-Emperador Guillermo paseando por los jardines de su residencia en unión de su esposa y la Princesa Herminia e hijos.

NUESTRA CORRESPONDENCIA DE PARÍS

El gesto de la señora Stchepkline

Un atentado sin mayor trascendencia—en razón de la humilde personalidad del herido y de la poca gravedad que ha revestido la agresión—acaba de tener lugar en la antecala del consulado soviético, en París. La señora Ana Stchepkline, súbdita rusa, que se había presentado llevando un niño de pocos meses en los brazos, disparó a boca de jarro sobre el conserje del consulado, el que cayó a sus pies bañado en sangre.

¿Qué carácter presenta esta agresión? En el primer momento, se creyó que se trataba de una venganza personal común y que la mujer pretendió pura y simplemente lavar un agravio íntimo. Después se ha sabido que el drama del consulado bolchevique tenía hasta cierto punto un aspecto político, pues el herido había sido capitán de una sotma de cosacos a sueldo de la Tcheka y que en tal calidad se había rendido culpable de la muerte del hermano y del primer marido de la agresora.

El gesto de esta mujer ofrece cierta analogía con el cumplido por el estudiante monárquico Koverda en la persona del ministro soviético Voicoff. Ambos han querido infringir una severa punición a los culpables de sus desgracias, al ver que la justicia de los hombres se desentendía de sus asuntos y sancionaba el delito desafiando juzgar y castigar a los culpables.

Estos hechos, deplorables en sí, ponen sobre el tapete el problema que encarna la vindicta pública, condenada por el Derecho, pero la cual muy a menudo goza de la benevolencia del jurado.

El hombre ha luchado a través de la Historia, por encauzar el castigo dentro de normas racionales, en forma que la punición no responda a un móvil de venganza, sino que encarne un espíritu de elevada moral. La trayectoria del Derecho penal ha sido lenta y hacia la perfección de esta rama de la jurisprudencia marcha la sociedad.

En un tiempo, la llamada venganza de la sangre exigía el castigo de la tribu y la responsabilidad del individuo recaía sobre la cabeza de los suyos, que debían sufrir los desmanes de un agresor más fuerte y mejor preparado. La pena del Talión, dentro de la barbarie de su fórmula, constituyó un paso hacia la equidad, pues la medida del delito proporcionaba el castigo, viniendo a consti-

tuirse automáticamente el culpable en el juez de sí mismo. En la edad media, se impuso el juicio de Dios, enfrentándose el agraviado y el ofensor con armas iguales, de manera que la providencia dictaminara en el litigio, imponiendo su designio. Las escuelas expiacionistas y correccionistas han venido en los tiempos modernos a regular la ley, estableciéndola sobre bases discutibles, pero dentro de un terreno más justo, reservando a los tribunales la delicada misión de juzgar al delincuente y estipular su pena. Los criminalistas de nuestra época, como Lombroso a la cabeza, sostienen por su parte la conocida tesis de que todo criminal es irresponsable, debiendo tratarse como a enfermos de la voluntad, desprovistos de la facultad del libre albedrío. Tal criterio científico excluye implícitamente la pena de muerte en todos los casos y desautoriza todo trato que no responda a una prescripción de la terapéutica especial. Puede decirse que, en gran parte, estas sensatas y humanitarias ideas de los antropólogos han transformado el régimen penitenciario en algunos países occidentales, en los que ciertas prisiones no son ya lugares de tortura, sino reformatorios en los cuales se infiltra en los detenidos ideas sanas y conocimientos prácticos, aislándoles de la sociedad como a dementes o enfermos infecciosos, mientras puedan constituir un peligro para los demás hombres.

La guerra de 1914, promovida por el atentado de Sarajevo, en el cual perdieron la vida los príncipes herederos de Austria, hizo retroceder a la Humanidad a los primeros tiempos de la Historia. La venganza de la sangre se impuso de nuevo por la ciega ira de unos cuantos y el odio, como pólvora regada, adquirió pavoreso incremento.

«Ab alio spectes alteri quod feceris», dice el proverbio latino, o sea que quien las hace las paga. El estudiante Koverda, ayer, y Ana Stchepkline, hoy, haciéndose justicia por su propia mano, han infringido la ley, fertilizando con sangre la maldita semilla del odio. Hechos de esta naturaleza, que pueden asumir ulteriormente consecuencias graves, no deben ser considerados sino como meros accidentes en la trayectoria de la evolución del Derecho penal.

París, agosto 1927.

NUESTROS COLABORADORES

Sobre la reforma de Palma Posibilidad económica de realizar las obras de construcción de la Plaza y Mercado del Olívar

Se ha hecho circular entre los señores Concejales del Ayuntamiento un interesante estudio del celoso funcionario municipal D. Santiago Puente, en el que se aboceta un proyecto de empréstito como medio para iniciar y llevar a término las importantes obras de reforma que el inteligente arquitecto señor Benassar ha puesto sobre el tapete respondiendo a las reiteradas indicaciones del actual Alcalde mi buen amigo el señor Marqués del Palmer.

Desearé de aportar a la obra de todos mi modesto grano de arena, séame permitido apuntar algunas consideraciones que me ha sugerido el trabajo del señor Puente.

Quiere este competente y futuro Secretario, contratar un empréstito de 22 millones de pesetas al interés del 5 por ciento anual amortizable en un periodo de 40 años con el mayor resultado de tributación que ofreciera durante ese periodo de tiempo, las «excepciones municipales afectas a la percepción de 1.100 000 pesetas por el suministro de agua a presión, 200 000 que producirá el nuevo mercado y 70 000 por el arbitrio sobre anticarillado. Es total 1 370.000 pesetas.

No puede ser más vistoso el pensamiento. La ciudad se beneficiará con la importancia de las obras de que se trata, sin mayor gravamen tributario que el que supone el erecentamiento de la exacción, como consecuencia de las mejoras conseguidas y siempre, partiendo del supuesto que representarán 1.220.000 pesetas anuales.

Pero para llegar a esta consecuencia hemos de pagar intereses y amortizar el empréstito de 40 años, lo que significa en cifras redondas y prescindiendo de picos muy respetables, cincuenta y cinco millones de pesetas.

Es ley matemática ajena a la voluntad del Sr. Puente, si en vez de la tabla de amortización fijada se hubiera partido de una anualidad igual para todos los años con 1 476.085 de pesetas anuales en 32 años habríamos salvado el compromiso y ahorrado una diferencia de ocho millones. Amén de que ha de haber indudablemente otros medios menos onerosos que permitan amortizar un capital de 22 millones sin necesidad de dar 55. La diferencia es demasiado notable para que el público no rechace de plano esa fórmula de contratación.

Si a esto se añade que la capacidad económica del Ayuntamiento de Palma no está bien definida en el proyecto, ni suficientemente apoyados en datos exactos los rendimientos que producirán los nuevos servicios, no se extrañará miremos con cierto recelo el loable intento del Sr. Puente.

H. y que buscar otros caminos que nos conduzcan al fin.

De los tres proyectos básicos del Sr. Benassar, el más interesante, el más urgente, el de realización más inmediata es el del Mercado y Plaza del Olívar.

Para llevarlo a cabo en la forma propuesta por el Sr. Benassar se han de gastar poco menos de cuatro millones de pesetas.

Si obtuviéramos dos millones mediante obligaciones al portador, al interés del seis por ciento y como se ha hecho para el Ayuntamiento de Vigo fueran admitidos a contratación con el carácter de efectos públicos, los títulos que se creasen de Deuda municipal tendríamos dos millones que con una anualidad de 175.000 ptas., muy aproximadamente, pagaríamos intereses y capital en 20 años.

Aceptando la cifra que da el señor Puente de 150.000 ptas. como mejora de los arbitrios del nuevo mercado, y



Sir Bernard Halsey abogado londinense que está veraneando en Aizles-Bains. Abogado que asiste en los más íntimos consejos de los asuntos legales del Rey de Inglaterra.

DE TODO UN POCO

TRES NUEVAS DANZAS

Un bailarín egipcio, M. Moros, agregado a la compañía teatral de Mme. Cecil Sorel, ha bailado, a guisa de demostración, ante el Sindicato de profesores de baile de París, tres danzas nuevas, importadas, naturalmente, de Norte América y que, según se dice, harán furor el año que viene.

Se llaman: heebie jeebies, new blues y new black bottom; son una adaptación de fórmulas coreográficas idénticas al fox-trot, al blues y al black-bottom.

El heebie jeebies, que debe su nombre a un grito de guerra de cierta tribu negra, se baila desliziándose en movimientos giratorios y en pases de costado.

El new blues es un blues de cadencia redoblada. Se compone de seis figuras, una de las cuales consiste en una media vuelta a la derecha, del más gracioso efecto. Se baila con la mano derecha puesta sobre el cora-

zón y haciendo largas paradas acompañadas de un armonioso temblor de todo el cuerpo.

El new black bottom, se practica en los Estados Unidos, se baila con un rápido balaceo de caderas, que no tiene nada de brutal ni de furioso.

BERNARD SHAW Y LA PAZ

Algunos años antes de la guerra, M. Stead, director de la Review of Reviews, tuvo la idea de organizar una peregrinación internacional a La Haya, a la que invitó a personalidades eminentes de las artes, las ciencias y las letras. Bernard Shaw contestó a la invitación con la siguiente carta:

«Mi querido Stead: Jamás me han hecho una proposición tan insensata. Nosotros somos un pequeño número de personas de importancia internacional cuyo tiempo es precioso, y que estamos sobrecargados de trabajo.

En cambio, puede usted disponer de un puñado de gentes que no tienen más que una importancia local, como, por ejemplo, los reyes y otros jefes de Estado, cuyo tiempo es menos precioso y que tienen por profesión participar en las manifestaciones locales e internacionales.

He ahí las gentes que convienen para una peregrinación de ese género. Para el caso en que usted insista en su proyecto, yo estoy dispuesto a recibir en mi casa al monarca que usted me envíe, sea el que fuere, y darle todos los informes que pueda necesitar para el desempeño de esa misión que usted quiere confiarnos a nosotros.—Bernard Shaw.»

Sin duda, esa carta no ha sido comunicada a los interesados (decía recientemente Bernard Shaw), porque ninguno ha venido a verme.

UNA ENCUESTA CURIOSA

Una estrella del «cine» (norteamericana supondrá), acaba de hacer una información para saber cuál es la profesión o el oficio en que se casan más mujeres.

Los resultados de la encuesta son un tanto inesperados.

En primer lugar aparece que la camarería de restaurante es la que tiene más probabilidades de encontrar

buscando las 25.000 restantes en la compensación que ofrecería el servicio sanitario de inspección del pescado que se destina a la exportación tendríamos margen bastante para retirar de la circulación los títulos emitidos y pagar sus intereses dentro del plazo de 20 años.

Naturalmente que solo se trata de dos millones y la mejora importa cuatro. Los otros dos serían tomados a préstamo garantizada su devolución e interés por las contribuciones especiales que prorratearíamos en 20 anualidades de 175.000 pesetas entre los contribuyentes beneficiados con la reforma de que se trata; cantidad irrisoria, muy pequeña, insignificante, si se considera el número de beneficiarios afectados por la mejora.

Si a esto se añade el incremento de valor de las edificaciones de la actual plaza de abastos y el que tendrán las de aquellas inmediatas a la Plaza del Olivar, se comprenderá fácilmente que el Ayuntamiento de Palma está capacitado para la realización del proyecto del señor Benzar, sin comprar ni su presente ni su porvenir, y con solo 7.000.000 de pesetas, en 20 años, habremos saldado una deuda de cuatro.

La Gaceta ha publicado la R. O. del Ministerio de Hacienda disponiendo se ordene a las juntas sindicales de las Bolsas de Madrid, de Barcelona y de Bilbao que admitan a contratación e incluyan en sus boletines de cotización oficial, con el carácter de efectos públicos, los títulos que en la citada disposición se indican, emitidos por el Ayuntamiento de Vigo. Con seguir al pie de la letra el expediente que en extracto figura como preámbulo de la citada disposición ministerial, llegará el Ayuntamiento de Palma a obtener igual declaración y naturalmente un empréstito contratado a base de efectos públicos es muy diferente a un empréstito convenido en calidad de préstamo no cotizabile en Bolsa.

Si a esto se añade que el señor Puente parte de obligaciones municipales al 99 por ciento y al interés del cinco cincuenta por ciento anual y nosotros, mejorando el tipo de suscripción señalamos el interés del seis por ciento para el capital desembolsado, se verá claramente que ha de tener más aceptación esta forma de contrato por ser más ventajosa para el capitalista y menos onerosa para el Ayuntamiento.

No hay para que puntualizar la manera de dar forma legal a este proyecto porque el Estatuto Municipal y el Reglamento de la Hacienda Municipal lo precisan bien concretamente. Nosotros con haber lanzado la idea y que esta sea perfeccionada por el mayor saber y experiencia de quien son buenos compañeros creemos haber cumplido con el deber que el cargo impone.

Ahora, el Ayuntamiento de Palma tiene la palabra.

ANDRÉS BARCELÓ

N. de la R.—Acogemos este artículo con todo agrado y complacencia, pero sin que la publicación del mismo suponga asentimiento ni discrepancia con la idea que se expresa. El proyecto que en el mismo se estudia nos es desconocido, por no haberse querido facilitar copia del mismo a la prensa.

Cuando hayamos podido leerlo ya formularemos sobre el proyecto criterio propio, que de antemano no queremos comprometer.

El fracasado golpe de Estado en Portugal

El autor de estas líneas que hace un mes visitó a Portugal, estudió la situación y se avistó con los actuales

gobiernos y con varios prohombres políticos, llegó al resultado—y lo expresó en estas columnas—que la posición del Gobierno dictatorial no era tan estable como la de los Gobiernos español e italiano, ya que ningún partido político lo apoyaba y que la unidad del Ejército no era todavía tan fuerte como debiera serlo. Los demócratas contaminaron a los militares del virus político y ese mal no desaparecerá sino poco a poco. Mientras tanto, el Ministerio estaba a la merced de un movimiento militar, que estuviera de acuerdo con los monárquicos o con los demócratas.

El fracasado golpe de Estado representaba para el Gobierno un peligro más serio de lo que aparece a primera vista. Todo estaba preparado minuciosamente, sobre todo en las guarniciones del Norte, y la tentativa solo fracasó gracias a la precipitación ingenua o brutal (según el caso) de algunos elementos directores.

Parece que una de las causas que provocaron el descontento era la presencia en el Gobierno, desempeñando la cartera de Hacienda, del general Sineal de Cordes. En efecto, durante mi estancia en Lisboa me di cuenta de que el mencionado general no gozaba de tantas simpatías, ni mucho menos, como el general Carmona. Uno de los reprochados sus sentimientos monárquicos, otros dudaron de su integridad personal. Se murmuraba que el Ministro de Hacienda pudiera fácilmente acabar con las cosas de juego, pero que no tenía interés en ello. Repetimos que Sineal de Cordes no era ciertamente el miembro más popular del Gobierno.

Podría causar sorpresa la presencia de Fidelino de Figueiredo entre los directores del movimiento revolucionario. Figueiredo es un distinguido publicista católico, corresponsal de El Debate, de Madrid, y prohombre integralista. Sabemos que los integralistas, o miguelistas, que corresponden a los carlistas de España, no son partidarios de la vuelta al Trono de don Manuel II, ya que su candidato es el joven don Nuno, de dieciocho años, nieto de don Miguel. Mientras que los manualistas quisieron establecer una Monarquía constitucional, los integralistas prefieren el absolutismo, y son antiparlamentarios. Precisamente entre los integralistas y el actual Gobierno existía cierto coqueteo, y el mismo Figueiredo fué nombrado por este Ministerio director de la Biblioteca Nacional.

Al redactar este breve comentario, ignoramos aún si los directores del fracasado movimiento estaban en relación con los emigrados, cuyo cartel general es Paris. Alfonso Costa vive en la capital francesa, como también Antonio María de Silva, jefe del último Gobierno parlamentario, derribado por el golpe de Estado militar de Mayo de 1926, el ex Presidente del Consejo y ex militar, Alvaro de Castro, y tantos otros políticos profesionales. Los emigrados no cesan de hacer propaganda contra el actual régimen, con el fin de impedir la concesión del empréstito extranjero de doce millones de libras esterlinas que el Gobierno necesita con urgencia. Es posible, en efecto, que la nueva tentativa, aunque fracasada, haga reflexionar a los banqueros extranjeros con respecto a la estabilidad del actual régimen y que las condiciones del empréstito resulten más onerosas para la vecina República.

El Ministro de la Guerra, coronel Passos e Souza, ha sido nombrado vicepresidente del Consejo. El jefe nominal del Gobierno sigue siendo el general Carmona, Presidente de la República, pero el verdadero primer Ministro es Passos e Souza. Este va a proceder a la reorganización del Gobierno, y resultará muy interesante saber si el general Sineal de Cordes conservará la cartera de Hacienda. La lista de los nuevos Ministros será un indicio para los antecedentes y las derivaciones de la tentativa revolucionaria.

UN DIPLOMÁTICO.

CUENTOS DEL SÁBADO

EL ENCUENTRO

Eran las ocho de la noche. Caía una lluvia menuda. El frío era bastante intenso. Temperatura desagradable de noviembre.

Ricardo, envuelto en su gabán y cubriéndose con el paraguas, vagaba sin rumbo por las calles, entusiasmado, «matando el tiempo».

Maquinalmente torció, alzaba o bajaba el paraguas para evitar el choque con los de los transeúntes que venían en dirección contraria. De vez en cuando se paraba delante de algún escaparate. Mirábalolo todo, sin fijarse realmente en nada. Al separarse no hubiera podido determinar qué objeto había visto.

Estaba bajo la acción aplastante de esa especie de somnolencia interior que nos ataca a veces estando despiertos. El rumor de las palabras de las gentes que caminaban pasando por su lado y los gritos de los vendedores de los periódicos y billetes de la lotería, con los mil ruidos de la calle, oídos como ese murmur confuso que se nota en un coche de ferrocarril lleno de viajeros cuando uno cierra los ojos y empieza a sentirse invadido por el sueño.

Ricardo estaba en uno de esos momentos en que se vive mecánicamente, en uno de esos instantes en que se siente la ausencia de la voluntad, del deseo, de la vida de relación, en que todas las potencias y facultades psíquicas se reconcentran en un solo punto tan recóndito, tan interno, que el individuo se trueca en un maniquí que anda y mira sin darse cuenta de ello.

Cualquiera que entonces se hubiese acercado a Ricardo habría despertado; mejor dicho habría vuelto a la vida real. Así sucedió. Paróse delante del escaparate de una joyería, sintió que otro paraguas rozaba con el suyo, y oyó a su lado una voz dulce y argentina que dijo:

—Ricardo!

Voltió la cara y en todo su ser operóse rápidamente una reacción.

—Matilde! exclamó.

—¿Qué haces, hombre? ¿Miras las joyas? ¿Eres ya rico? ¿Tienes alguna novia a quien piensas regalar algo de eso?

Todas estas preguntas fueron dirigidas de prisa, jovialmente.

Ricardo, vuelto en sí, y en el equilibrio ya de sus facultades, contestó:

—No; miro por distracción; estaba aburrido.

—¡Pobrecito! Ya te lo decía yo en otros tiempos: tú acabarás por chiflarte, hijo mío.

—¡Bah!—exclamó Ricardo sonriéndose y encogiéndose de hombros.—Y tú, ¿qué haces? ¿Adónde vas?

Y Ricardo fijó largamente su mirada en Matilde. Miróle ésta también fijamente sin decir nada.

El continuó:

—¡Vaya, vaya; qué encuentro tan inesperado y tan agradable! ¡Chica, estás muy guapa!...

—Gracias. Tú, en cambio, estás feo, pálido, delgado...
A todo esto iban andando juntos. Ella había cerrado su paraguas, cobijándose debajo del de él.

Ricardo sentía en su brazo el suave contacto del cuerpo de Matilde.

—Andaban sin saber adónde. El dijo: —No me contestaste.

—¿A qué?

—A lo que te he preguntado. ¿Qué haces, ¿adónde vas?

—Ya lo ves: nada; me paseo...
—Pero, bien...
—No seas curioso. ¿De veras te agrada el haberme encontrado.

—¡Ya lo creo!

—¡Claro, como estabas aburrido!...
—No es por eso. Siempre me fuiste muy agradable. Sabes que te quise...
—¡Jesús! ¡Te quise!... ¡Qué pretérito!...

—¡Posponerme a ese hombre! ¡a un medicastro!—gruñía la noble dama.—Jamás volveré a poner los pies en aquella casa, ¿oyes tú?, jamás... Los Fouquereuil, capaces de tal desaire, no existen ya para mí.

Cuando su olera se aplacó algún tanto, la Vizcondesa, firme en sus trece y empeñada siempre en casar a su hijo contra los deseos de éste, a fin de impedir a toda costa que reanudase su vida de disipación y de licencia, comenzó a pesar revista en su memoria a todas sus relaciones para ver si lograba encontrar con destino a su hijo una novia digna de él.

La madre de Arturo había querido poder anunciar inmediatamente el casamiento del Vizconde con alguna noble heredera para mostrar a los Fouquereuil qué alianzas eran capaces de contraer los Roche-Bardiere y qué honor habían ellos despreciado al negar al último representante de la raza la mano de su hija. Pero en vano exprimía su cerebro la Vizcondesa, porque en las familias que ella conocía no había más que varones, en su mayoría amigos de su hijo, y aunque en casa de los Saint-Aubin y en la de los Préfontaine había dos muchachas casaderas, ambas estaban ya prometidas.

—Vamos, mamá; supongo que no

—¡Muchachal! ¡Ahora sabes gramática? ¿Quería decir que...
—Sí; ya lo oí; que me quisiste... Tiempo pasado del verbo querer. No te rías. Desde que no nos vemos me he hecho algo literata. Ese verbo, señor grosero, cuando se tiene delante a una mujer, se conjuga siempre en presente.

—Perdona; estoy chiflado; pero no me dejaste concluir; iba a decirte que te quise y que te quiero...
—Mal arreglo, y tardío.

—Créelo.
—¿De veras?
—Y tan de veras. ¿Y tú?

—¿Yo? ¿Qué?
—¿Conservas aún algún rescoldillo de aquel fuego?

—¡Qué ingratos y qué malos sois los hombres! Las mujeres, infelices de nosotras, conservamos siempre algo de eso. Ya sabes: «Quien bien quiere...»

—¿De modo que me sigues queriendo?

—Debió decirte que no.

—Matilde, yo no te he olvidado nunca, no he dejado de amarte; ahora mismo, cuando nos hemos encontrado, estaba abstraído pensando en tí, en nuestros primeros y deliciosos amores...
—Tú me dejaste plantada...
—¡No me lo recuerdes! Ya sabes lo que pasó; no tenía medios, no podía vivir...
—Y ahora, ¿qué? ¿Concluiste la carrera? ¿Saliste de apuros?

—¡Oh! Ni una cosa ni otra. Estoy casi peor que antes. ¿Y tú?

—¿Yo?... Chico, franquea por franqueza: antes cosía, bordaba... Ya te acuerdas. Ahora... ya ves, puedes figurarte...
Los ojos de ambos cruzaron una mirada rápida como un relámpago. Los dos súbitamente habían enrojecido. Ella suspiró; él apretó los puños.

Estas impresiones fueron momentáneas. Dijo Matilde:

—Chico, hace un frío horroroso!

—Entremos en cualquier parte!—repuso él, algo contrariado por la advertencia, echándose furtivamente mano al bolsillo.

Llevaba por todo capital una pieza de dos pesetas.

—¿Quieres que entremos un rato en un café?

—Bueno—dijo ella.

Significando andando. Ricardo iba muy preocupado. La situación no era para menos. ¡Tal encuentro y con dos pesetas en una sola pieza!... Hasta se le ocurrió la idea terrible de si la moneda sería falsa. Y lo menos que se imponía en aquella ocasión era la cena. ¡Qué conflicto! Estaba desasosegado, nervioso...
Ella lo conoció, pero callaba. Por su parte, no tenía un céntimo.

Ricardo se paró de pronto, y con un arranque heroico preguntó a Matilde:

—¿Oye ¿has cenado?

—No. ¿Y tú?

—Tempoco.

—¿Y qué?

—Que no llevo encima más que esto.

Y sacó la moneda como para enseñársela a Matilde; pero, en realidad, para aprovechar la ocasión y examinarla detenidamente a la luz de un farol. Era buena.

—¡Magnífico!—exclamó la joven.—Tomaremos café con media tostada, como in illo tempore, y aun sobra dinero.

—¡Andando!—dijo alegremente Ricardo.

Encamináronse a Pombó y se sentaron en un rincón del departamento que vieron más solitario.

Cumplióse con exactitud el programa en lo relativo al gasto.

Después de dos horas largas de charla, contándose mutuamente las peripecias de su vida desde su separación, preguntó él:

—Dime: ¿adónde ibas cuando me encontraste?

—Pues iba...
Y evadío, como distraída, la respuesta, preguntando a su vez:

—Y tú, ¿qué pensabas hacer esta noche?

—¿Yo? ¿Qué quieres que pensara hacer con solo este capital?

Y llamando al mozo le dió las dos pesetas.

—¿Dónde vives?—preguntó Matilde a Ricardo.

—En una casa de huéspedes de tres pesetas con principio y ropa limpia. No debo más que cuatro meses. ¿Y tú?

—¿Yo?—contestó ella.—Yo vivo sola en un piso interior, principal debajo de las tejas.

—¿Y dices que sola?...

—Sola.

Poco después salían del café cogidos de la mano.

La lluvia que antes caía había sido substituida por una niebla espesa y blanca, y entre sus brumas se veía poco a poco esfumando, hasta desaparecer calle arriba, la silueta de la pareja enamorada.

JOSE SINTOFA

UNA HISTORIA CÓMICA Y TRISTE

Las aventuras de Joaquín, payaso y violinista

Paris.—Los periódicos comentan jocosamente la historia, entre cómica y triste, del «clown» Joaquín Olaverri, de origen español, que tuvo en Paris su época de celebridad.

Durante mucho tiempo recorrió Francia, y pasó en Paris largas temporadas trabajando como payaso en diversos circos.

Ganó bastante dinero; pero todo lo gastó, y cuando, a los cuarenta y cinco años, le acometió una enfermedad grave y no pudo seguir trabajando, ingresó en un hospital.

Estuvo en él algunos meses; pero cuando salió ya restablecido, no tuvo contrata y cayó en la más espantosa miseria.

Comenzó a vagar por los bulevares, y en ellos se hizo amigo de dos españoles llamados Angel Dubon y José Zabalegui, y de un italiano que se llama Juan Naya.

Después de largas deliberaciones,

MEDITERRÁNEO HOTEL

Hoy sábado a las nueve y media

Gran Verbena última por la Orquestina Padró, que agradecida a las atenciones de la distinguida concurrencia tocará sus mejores bailes.

Cubiertos a 8 ptas. Se reservan mesas. Tickets de Caballero, 3 ptas. Señoras gratis, mediante invitación.

Adquiriéndose con anticipación ticket de cena la entrada vá incluida.

(Se reserva el derecho de admisión).

OPORTUNIDAD ÚNICA
Hasta el 30 de Agosto
Remate de los géneros de Verano
Artículos desde 6 a 30 pts. metro. Se saldan a 2 pts. id.
Almacenes LE PRINTEMPS, San Nicolás, 1, 3 y 5
Artículos para Baños
SASTRERIA MODISTERIA

FOLLETON N.º 171

LAS DOS GOLFAS

POB PIERRE DECOURCELLE

—¿Lo duda usted?—replicó Jacobo con una energía que revelaba todo su dolor.

—Vamos a buscar por aquí el rastro de esos miserables. Han partido en un bote y no deben andar muy lejos. Alguien ha podido verlos; vamos a informarnos, a preguntar, a indagar, y tal vez de ese modo llegaremos a dar con la pista.

El ex presidiario y su hija estaban ya lejos. Aunque la obscuridad no permitía verlos, oíase en el silencio de la noche el ruido de su carrera.

—¿Llegarán a tiempo?—preguntó Fouquereuil oyendo que el tren silbaba ya por la parte de Pontoise.

—Sí; la estación está a cuatro pasos del puente, y ellos lo han pasado ya—contestó Ermelin.

Y cogiendo a su tío de la mano para guiarle le dijo:

—Venga usted por aquí. Al otro lado del puente hay un embarcadero donde alquilan botes; tal vez allí sabrán algo.

Caminaban en aquella dirección cuando de pronto, al llegar al sitio donde el sendero se unía a la carretera, se encontraron con Ursula que iba en sentido inverso.

—¡Ursula!—gritó el médico.

—¡Ay, don Jacobo! ¡ay, mi amo!—exclamó la sirvienta.—Le ha ocurrido

alguna desgracia a la señorita, ¿verdad?... ¡Yo, yo soy la culpable! ¡yo, que no debía haberla abandonado!... ¡Perdónenme ustedes!...

La pobre mujer sollozaba temblorosa y suplicante.

—¿Qué ha sucedido?... ¡Diganme!... ¡Habien por favor!...—imploró la desdichada.

—Nuestra hija—respondió el marido de Blancs,—ha caído en manos de unos miserables que se la han llevado no sabemos adónde.

—Jesús, María!...—exclamó la bretona.

—¿Cómo es que ella viene sola de Paris?—le interrogó Ermelin.—¿Sabía usted que había ido a casa de su hermana?

Ursula contó llorando todo lo que había pasado, confesando su complaciente debilidad con la joven a la que no sabía rehusar nada. Refirió cómo debía esperarla en la encrucijada del camino y explicó asimismo sus angustias y las pesquisas que había hecho para encontrarla o tener noticias de ella al ver que no venía.

—En el puente mi sobrina no la vió—dijo la sirvienta.—¿Cómo habrá sido eso, puesto que ha venido hasta aquí?

—Es que habrá sido Flavía, su hermana, la que ha pagado el pontazgo,

y en la obscuridad Ivona habrá pasado desapercibida—respondió Jacobo.

—Corra usted a hacer compañía a su señora—dijo Fouquereuil.—Sin participarle la desgracia que acaba de ocurrir y que tratáramos de conjurar, si Dios nos ayuda, dígame usted que nuestra hija corre un peligro, pero que volamos en su socorro y pronto la traeremos a casa... ¡Vaya usted en seguida, que la pobre debe sufrir en estos momentos aún más que nosotros!

—¡En estos momentos más que nosotros!

XVII

EL BAUTISMO DE UNA HORIZONTAL

Mientras Rondeau y su hija van de Canflans a Paris y durante el trayecto, Flavía explica a su padre, para obtener definitivamente su perdón, todo cuanto ha sufrido en su miserable existencia, revelándole el terrible sacrificio que se impusiera en aras de «Pochita» a fin de conservarla pura y honrada en el pestilente medio en que la pobre niña vivía sin conocerle veamos lo que hacen el Vizconde de la Roche-Bardiere y otros personajes no menos importantes de nuestra historia.

Después de la famosa visita que la señora de la Roche-Bardiere hiciera en compañía de su hijo al castillo de Maurecourt, la noble Vizcondesa devoraba su despecho y su rabia sin lograr acostumbrarse a la idea de que un mediquillo sin fortuna, sin porvenir y sin clientela pudiese ser preferido al descendiente de los Roche-Bardiere.

Arturo, en cambio, no cabía en sí de gozo.

—¿Qué quieres, mamá?—le decía. Yo lo siento, pero, en definitiva, el señor de Fouquereuil ha hecho bien. Ya te lo tengo dicho: yo sería un pésimo marido... Créeme, mamá: la hora de esa temible formalidad no ha sonado aún para mí.

—¡Posponerme a ese hombre! ¡a un medicastro!—gruñía la noble dama.—Jamás volveré a poner los pies en aquella casa, ¿oyes tú?, jamás... Los Fouquereuil, capaces de tal desaire, no existen ya para mí.

Cuando su olera se aplacó algún tanto, la Vizcondesa, firme en sus trece y empeñada siempre en casar a su hijo contra los deseos de éste, a fin de impedir a toda costa que reanudase su vida de disipación y de licencia, comenzó a pesar revista en su memoria a todas sus relaciones para ver si lograba encontrar con destino a su hijo una novia digna de él.

La madre de Arturo había querido poder anunciar inmediatamente el casamiento del Vizconde con alguna noble heredera para mostrar a los Fouquereuil qué alianzas eran capaces de contraer los Roche-Bardiere y qué honor habían ellos despreciado al negar al último representante de la raza la mano de su hija. Pero en vano exprimía su cerebro la Vizcondesa, porque en las familias que ella conocía no había más que varones, en su mayoría amigos de su hijo, y aunque en casa de los Saint-Aubin y en la de los Préfontaine había dos muchachas casaderas, ambas estaban ya prometidas.

—Vamos, mamá; supongo que no

querrás casarme por medio de anuncios en la cuarta plana de los periódicos—le dijo un día Arturo.—No pienses tanto en ello, ni tomes con tanto empeño ¡carambal! Ya vendrá por sí solo cuando haya de venir; ¡así como así, siempre vendrá demasiado pronto!...

Mientras aguardaba ese momento, la vida no concedía ninguna libertad a su hijo y le obligaba a permanecer a su lado y a no salir sino en su compañía, lo cual hacía decir al amante de Melia:

—¡Vaya si mamá! desempeña bien el papel de despota! ¡Santo Dios, qué suegra hará!...

Arturo no podía olvidar a la amorosa joven que él había dejado en el mundo de la golfiera cuando su madre lo sacó violentamente de aquel medio social, y en su impaciencia por reunirse con ella, con su Melia, que debía aguardarle ansiosa y enamorada, no veía la hora de reconquistar cuanto antes aquella libertad que su madre le había arrebatado.

La señora de la Roche-Bardiere, por su parte, comprendía también que, una vez aplazado indefinidamente el casamiento de su hijo, no podía retenerlo continuamente pagado a sus faldas. Arturo, a fin de convencer a su madre, después de prometerle ser razonable, argumentaba de este modo:

—Te aseguro, mamá, que me va a perjudicar no poco eso de hacerme desparecer así de la circulación. Mis amigos Patricio Simian, Honorato Destranges y Emery de Subran, de seguro que no saben lo que ha sido de mí... Todos van a creer que estoy

enfermo... en una casa de salud tal vez... O que has sufrido reveses de fortuna... Sin contar con que Subran tiene una hermana casadera... y quizás, si yo le agradase... A mí ya me gusta Margarita de Subran; pero como comprenderás que si eso en mis relaciones con su hermano, el negocio no será posible.

La madre de Arturo comprendió la fuerza del razonamiento de su hijo que con gran habilidad atacaba su punto flaco, para lograr por la astucia sus propósitos.

—Está bien—dijo por fin la Vizcondesa;—consiento en ello. Vuelve a cultivar tus amistades y persigue ese proyecto... Por mi parte voy a reanudar mis antiguas relaciones con la señora de Subran, mi amiga de cuando ambas estábamos juntas en el Sagrado Corazón. ¡Bien se acordará ella como yo de aquellos tiempos tan dichosos!... Pero tú ya puedes tener cuidado con lo que te tengo recomendado, ¿sabes?...

—¿Qué es?—preguntó el amante de Melia que no se cuidaba de disimular su alegría.

—Quiero que te reunas de nuevo con tus amigos, con los de tu rango, con jóvenes bien nacidos, con hijos de familia como tú.

—¡Carambal! Yo creo que Subran... Destranges... Simian, que es diputado...
—¡Oh! Diputado... eso no es ningún título...
—Pero no impide ser bien nacido, como tú dices, mamá.
—Bueno; consiento en que vuelvas a frecuentar el trato de esos jóvenes; pero te prohibo terminantemente

ACTUALIDAD TEATRAL

CINEMATOGRAFIA

La pantalla y la educación profesional

La orientación profesional, es una cuestión palpitante. En Francia, antes de la guerra, tenía ya actualidad; después de la guerra, con su millón ochocientos mil muertos y numerosísimos mutilados, se trata ya de una necesidad inaplazable. Para explotar sus riquezas naturales, se le presentaban a este país dos caminos: el de aprovechar la mano de obra extranjera—lo cual ha sido hecho—y mejorar la calidad de las máquinas y de la mano de obra, lo cual está todavía por hacer.

Con razón se dice frecuentemente, que las buenas manos hacen las herramientas buenas. Pero para contar con buenas manos, es preciso adiestrarlas previamente y que trabajen con gusto; esto último, no se consigue más que enseñando a cada hombre el oficio de su preferencia, y precisamente, de indagar esta tendencia del espíritu hacia una u otra actividad, es de lo que se ocupa la orientación profesional.

Ahora bien; es un poco ilusoria la pretensión de enseñar a todos los muchachos todos los talleres de los diversos oficios. Los obreros no pueden trabajar y por su parte los muchachos se distraen mirando otras cosas y además no ven sino aquellos que se encuentran en primera fila. Todas estas dificultades, han hecho pensar en el cinematógrafo como medio de educar a los futuros obreros. Al lado de algunos inconvenientes, ofrece el cinematógrafo muchísimas ventajas.

Por de pronto, la oposición entre el blanco y el negro produce imágenes más perceptibles que las de la realidad misma. Además, el aumento de la imagen permite que se aprecien en toda su intensidad detalles que escaparían a la observación corriente y por otro lado de proyección lenta puede proporcionar explicaciones imposibles de deducir ante la reali-

dad. Por último, se puede recurrir al croquis animado para hacer la disertación—por así decirlo—de una máquina en movimiento.

Todas estas razones han hecho pensar que el cinematógrafo puede servir para orientar a los escolares, puesto que no se trata de enseñarles un oficio, sino simplemente de hacer un estudio primario de todos ellos, para que su conocimiento facilite la elección.

En este orden de ideas, la Cinemateca Nacional francesa ha impresionado ya quince películas de los oficios más diversos; tipografía, flores artificiales, talla en maderas, relojería, etc. Muchos otros films se hallan en estudio y de cada uno de ellos se harán dieciséis ejemplares, que serán distribuidos en los diversos centros de orientación profesional franceses. El movimiento no se detendrá ahí; ya se prevé la necesidad de hacer cuatro ejemplares necesarios para enviarlos a donde se reclaman o para la creación de futuros centros.

De suerte que en el futuro, al margen del movimiento cinematográfico integrado por los grandes films de gran espectáculo, hechos a base de fastuosas estrellas y *mises en scene* de gran lujo, habrá unas cintas modestamente impresionadas en las que los hombres de buen corazón habrán condensado con su trabajo, el deseo de proporcionar un poco más de bienestar a los niños de hoy que serán los obreros de mañana.

Al propio tiempo, la industria cinematográfica ve con ello surgir nuevos horizontes delante de ella, menos brillantes que los que supone el gran film, pero también menos costosos en su realización, más simpáticos en cuanto a su finalidad y quizás más constantes y seguros en lo relativo a la amortización del capital empleado. París, Agosto de 1927.

ble actuación de la compañía Caballé-Vendrell en un céntrico teatro y también se afirma que el maestro Guerrero tiene ya terminadas dos partituras del género del día para Apolo y Pavón.

Por lo visto, el simpático autor se ha pasado el verano sin descansar, teniendo ya completamente a punto de colocar en los atriles una copiosa producción para el próximo invierno.

También el maestro Rosillo aprovecha el tiempo allí en Santander, llenando pentágramas y más pentágramas para la compañía que actuará en Novedades.

Ahora se cree que el maestro Soriano se ha puesto serio, consistiendo en su seriedad en tener completamente lista «Las hilanderas».

Pocos nos falta ya para saber cómo se resuelve esta enorme baraja de nombres y autores.

De momento se asegura que Apolo va a principiar antes del 1.º de septiembre, asegurándose que tiene otro «Sobre verde» para ganar miles de duros.

Allá veremos cómo acabará tanto rumor.

DE MUSICA

Domenico Rossi Adela Ferrari de Rossi

Son dos nombres ya populares en Palma. Pocas serán las personas que no conozcan a este simpático matrimonio, que hace algún tiempo vino a Palma, de paso, en viaje de luna de miel y que encantado de las bellezas del país y del don de nuestras gentes, acabó por fijar aquí su residencia. Su simpatía y su encantadora charla les han conquistado la simpatía de todos los del país y de ellos sí que puede decirse que no tienen enemigos en Palma.

Domenico Rossi músico de inspiración vigorosa y Adela Ferrari una poetisa de verbo cálido y vibrante, apasionados de esta tierra, alternan sus aficiones poético-musicales, con la contemplación de la belleza, y así no es raro que con la misma frecuencia los encuentrés dirigiendo un concierto que admirando las bellezas de nuestra costa brava.

A esta tierra que tanto les enamora han querido también rendir su tributo de arte, y han empezado la publicación de una Serie de Impresiones Musicales de Mallorca, con un comentario poético, que por las trazas que lleva, será de las más completas que se habrán editado.

Nada en ellas de folclorismo de gusto arealico y dudoso, como justamente dice la poetisa, sí no una simple improvisación musical y poética, para culto del arte; nada grave o pedante, sino «gilli sehlizzi», recuerdos, sombras, sueños...

El primer cuaderno de esa serie de impresiones nos ha sido remitido por el simpático matrimonio; lleva por título «Tres impromptus mallorquines» («Palma-Sóller-Pollensa», está dedicado a nuestro compañero de redacción don José Tous Lladó y viene pulcramente editado.

Las tres impresiones ponen de relieve una vez más el dominio de la composición que posee el maestro Rossi, su riqueza de melodía y su facilidad y acierto en la parte descriptiva.

Tanto la chopiniana que lleva por título Palma, como el idílico titulado Sóller y la humorézaque Pollensa, son tres aciertos dignos de todo elogio, y el acierto del músico hay que añadir el de la Sra. Ferrari de Rossi que en el comentario poético para cada fragmento ha hecho gala de su lenguaje florido y brillante, cantando de una manera irreprochable en el idioma del Dante las bellezas de los tres lugares citados.

El comentario citado ha sido vertido al castellano por el culto escritor Guillermo Sareda de Armas.

Felicitemos sinceramente al matrimonio Rossi, deseándoles sigan con entusiasmo la publicación de sus obras, y que les acompañe el mayor éxito en ellas, pues será un éxito que alcanzará a nuestra querida Mallorca de la cual se han convertido ellos en gentiles trovadores.

COLONIA A GRANDEL
PERFUME FINISIMO
3 ptas. litro
Perfumería LA JAVA Colón, 34.

De toda España

Margarita Xirgu en Bilbao

En el teatro Arriaga, de Bilbao, debutó la compañía de Margarita Xirgu con el estreno de la comedia de Benavente *La mariposa que voló sobre el mar*.

La obra fué del agrado del auditorio y Margarita Xirgu se vió obligada a salir varias veces a escena requerida por los alpausos del público.

También se prepara por la mencionada compañía el estreno de la producción de Marquina «La ermita, la fuente y el río».

Ladrón de Guevara-Rivelles

En el teatro de los Campos Eliseos, de Bilbao, la compañía de María Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles debutó con la obra de Eche-garay «Amor salvaje».

María Palou

Esta semana debuta en el teatro Jovellanos, de Gijón, la compañía de María Palou.

Amalia de Isaura

En el teatro Pereda, de Santander, actúa la conocida artista Amalia de Isaura. El público le tributó una calurosa ovación el día de su debut.

Casimiro Ortas con Enrique Borrás

Parece que el primer actor cómico Casimiro Ortas se ha separado de la compañía del teatro de la Comedia de Madrid.

Un diario madrileño acoge el rumor de que aquel artista ingresará en la compañía de Enrique Borrás. No sabemos si tiene fundamento el rumor o se trata solamente de un bromazo.

Ladrón de Guevara-Rivelles

Se dispone a hacer una excursión por el Norte la compañía Ladrón de Guevara-Rivelles. La gira dará comienzo por los Campos Eliseos, de Bilbao. Entre los estrenos llevan el de «Mujeres», comedia de Guillermo Perrín y Arturo Mori.

Nueva compañía

La gentil Antonia Herrero y el excelente actor Mariano Asquerino han formado una compañía de comedias que muy pronto iniciará su campaña de provincias.

Eugenia Zúffoli

Actúa en la plaza de toros de Málaga—improvisado teatro veraniego—la compañía de que es cabeza visible—y bellísima—Eugenia Zúffoli.

Martínez Tovar, en El Escorial

Actúa en el teatro de El Escorial la compañía de que es primer actor Luis Martínez Tovar, y en la que figura Julia Delgado Caro. Hará todo el verano a base de escogidas comedias.

Nueva compañía

Paco Alarcón, Ricardo Canales e Isabel Barrón están formando una compañía, con la que actuarán en Salamanca, Valladolid, Burgos, León y algunos puntos de Galicia y de Asturias.

Otra más...

Carmen Muñoz, Carmen Seco, Gloria Bayardo y Florencio Medrano han constituido un importante conjunto artístico, y empezarán a trabajar por provincias dentro de poco.

La compañía de Campua

En el teatro Gayarre, de Pamplona, debutó la compañía de espectáculos modernos del teatro Romea, de Madrid, de que es actual director Salvador Videgain.

Se representaron los sketches «Feria de abril en Sevilla», «Kastapiñal» y «Lo que cuestan las mujeres».

La compañía de Carmen Diaz

El 16 del próximo septiembre hará su presentación en el teatro Lara la compañía de Carmen Diaz, estrenando la comedia de Verneuil, arreglada por Gabaldón y Gutiérrez Roig, «Mi mujer es un gran hombre».

Luis Bori

En septiembre abrirá sus puertas Eldorado de Madrid para hacer revistas y zarzuelas, bajo la dirección del primer actor Luis Bori.

El teatro extranjero

Pirandello no gusta en América

La compañía de Tatiana Pavlova, que dirige el famoso autor de *Los seis personajes*, ha terminado su actuación en el Odeón de Buenos Aires.

«No es necesario decir—escribe *La Nación*—que ella ha constituido una temporada de arte, elevado y nuevo, como pocas veces nos es dado hallar en nuestros escenarios. Además de un conjunto homogéneo, prolijamente disciplinado por el maestro, presentó, como esencial atractivo, junto con la presencia y la dirección de quien es el más esencial autor de la obra, la representación, casi íntegra, de su repertorio. El nos resarcía con creces de algunas novedades de otros escritores, cuyo paso, poco feliz, quedó borrado con la novedad, el interés del genio y el vigor de la obra escénica de Pirandello».

Sin embargo, el éxito económico no debe haber sido muy boyante, a juzgar por lo que dice la misma *Nación* bonaerense:

«Si el público no concurrió en la cantidad que se esperaba y que merecía, ello es debido a la leyenda de inaccesible y difícil que todavía rodea un poco al teatro de Pirandello, a la sorpresa que produce la obra de todo innovador».

En cuanto a la campaña de Pirandello en Montevideo, no parece que sea fructífera. El público no ha demostrado muy estegóricamente su adhesión a las opiniones favorables de la crítica. El cronista de *La Plata* escribe:

«No puede decirse que la temporada de Tatiana Pavlova se desarrolle en forma desastrosa; pero, desde luego, la inteligente actriz rusa, que se ha presentado este año frente a una compañía homogénea, donde aparecen intérpretes distinguidísimos, no ha tenido muchas noches los auditorios que se merecía.»

Y de este tenor son todas las críticas.

Si existen, en realidad, pérdidas, el famoso escritor siciliano hallará ocasión de resarcirse en su temporada invernal del teatro Odeonchi, de Roma, para la cual le ha concedido Mussolini una subvención de 50.000 liras.

La próxima temporada berlinesa.

Los periódicos alemanes publican una lista de las principales obras que se representarán este año en los teatros de Berlín. Ella da idea de la importancia que los empresarios y actores alemanes conceden al arte escénico.

En el Teatro Alemán actuará la compañía de Reinhardt, que empezará la temporada con «Dorothea Angermann», de Hauptmann, y continuará con «Troilus y Cressida», de Shakespeare; «Peer Gynt», de Ibsen; «Doce mil», de Bruno Frank; «Pablo entre los judíos», de Werfel; «La Emperatriz de Terranova», Wedekind, etc.

En el Kammerspiele se representará «Su marido», de Góraldy; «La fiesta de paz», de Hauptmann; «Enfermedad y juventud», de Fernando Bracke; «Alciabades, salvado», de Georg Kaiser.

En Komodie se estrenarán una comedia de Bernard Shaw, titulada «Intereses», y conocida hasta ahora por el nombre de «Las cosas de mister Sartorius»; otra de Dolière, «Tabula rasa», de Sternheim y «Erotica», de Alejandro Lernet-Holenia.

En el Teatro del Estado se representará «Los cinco del jazz-band», de Félix Jochimsen, y «Antonio y Cleopatra», de Shakespeare.

En el teatro Schiller, «Herodes y Marilans», de Hebbel. En el teatro de Lessing, «Enrique IV», de Shakespeare. En el teatro Artístico, una comedia de Alfredo Neumann, «Rosa B-rad», de Hauptmann, y «Castillo Wetterstein», de Wedekind.

En el teatro de la calle de Koenigsgratz se preparan obras de Shuidberg, Bernard Shaw, Hebbel, Galsworthy, Ibsen y Sternheim. Georg Kaiser estrenará en este teatro una nueva comedia, titulada «El verdulero Blanchonnet».

Giraudoux autor dramático

Leemos en «Les Nouvelles littéraires» que Jean Giraudoux va a estr-

nar en breve, en los Campos Eliseos, «Siegfried von Kleist», su primera comedia. No es el mismo Sigfredo de su novela «Siegfried et le Limousin». En el último acto de la obra teatral, Sigfredo, que no ha recobrado su memoria, divaga amablemente, pero una bala que recibe en la cabeza le devuelve a la realidad y a la vida eterna.

La temporada en Buenos Aires

Después de dos años de ausencia, se ha presentado en el Odeón Lola Membrives con su compañía.

Para la función inaugural eligió el estreno de la comedia de D. Jacinto Benavente *La mariposa que voló sobre el mar*, que obtuvo un éxito señaladísimo.

En el teatro Cervantes continúa su actuación la compañía de Vera Segine. Conocidos del público el repertorio y el conjunto, sólo tenemos que añadir que el buen resultado corresponde al esfuerzo de la Empresa.

En el Nacional se ha estrenado un sainete en dos cuadros titulado *En la escuela de los zozcos*, original del muy reputado autor Alberto Vaccarezza. Esta obra no añade ningún título a su bien cimentada fama de sainetero, pues es una repetición de tipos y escenas llevados ya al teatro por el mismo. Sin embargo, como la trama es hábil y el diálogo ingenioso, obtuvo un buen éxito.

En el Colón prosigue con gran brillantez la temporada lírica. La última novedad ofrecida ha sido *El zar Soltan*, de Rimsky Korsakoff, con presentación fastuosa, alarde de moderna escenografía.

En el teatro Mayo ha reaparecido la compañía española al frente de la cual figuran Juárez y San Juan, los veteranos actores tan populares en Buenos Aires.

Has estrenado con mucho éxito *Mecachis, que guapo soy!*

Como durante el mes de julio la capital de Plata atraviesa por la época más cruda del invierno, la gripe no sólo resta público de los teatros, sino que retira figuras de los escenarios.

En la primera quincena de dicho mes tuvieron que darse de baja en el trabajo, entre otros, los siguientes artistas Eva Franco, Muño y Luis Araba,

En algunas compañías hubo cinco y seis figuras importantes reclusas en sus casas.

En Río Gallegos ha fallecido el actor español Antonio Casals, radicado en la Argentina desde hace muchos años. Altimamente había trabajado a las órdenes de Salvat.

Los conciertos de Brailowsky en Cervantes han tenido un gran éxito. En el Ateneo sigue triunfando ruidosamente la comedia de González del Castillo, García Velloso y Testera *Los conquistadores del desierto*.

La compañía de Pirandello, terminada su actuación en el Odeón, ha marchado a algunas capitales del interior. Luego irá al Uruguay y Brasil, y probablemente para la primavera retornará a Buenos Aires para hacer una temporada a precios populares.



Programa para hoy
EN PALMA. Desde las 6 y media

Enciclopedia Pathé
Información gráfica de actualidad

EL TORO BRAVO
comedia por Fred Thomson.

EN LA JAULA DE LOS LEONES
producción gran espectáculo por MACISTE y Alberto Colio

Un AS en miniatura
Cómica en 2 partes. LUNES

EL ROSARIO
por Lewis Steuca.

Obras nuevas

- María Grubbe, por Jesús Peter Jabobsen, p-etas 450.
- El profesor inútil, por Benjamín Jarnés, 350 id.
- La técnica de la publicidad, por Jacques Jerin, 700 id.
- En las selvas vírgenes de Bolivia, p Frits Strans, 500 id.
- Los secretos del mar, por el Abate Moreux, 350 id.
- Mas allá de las estrellas, por D. Dennis Bradley, 600 id.
- La Italia primitiva y los comienzos del imperalismo Romano, con 13 mapas y planos en el texto, por Leon Homo profesor de la Universidad de Lyon, 1200
- De venta en la Librería de José Tous.

Por los cines

Lírico

Estos días se proyecta en el Lírico la película *De la cocina al escenario* la cual ha sido muy celebrada por la irreprochable labor que en ella realiza la encantadora actriz Gloria Swanson la cual con este film ha dado a conocer una nueva faceta de su temperamento artístico.

En la primera parte exhibe una colección de trajes verdaderamente fastuosos y que por sí solos acreditarían a cualquier modisto.

Para mañana domingo se anuncia un extraordinario programa de tres y media tarde a doce noche. Se proyectarán las dos películas artísticas de largo metraje pertenecientes a la famosa marca Paramount: *Genies de mar* en siete partes interpretada por los notables artistas Tomás Meigan y Agnes Ayres y *De la cocina al escenario* por la bellísima actriz Gloria Swanson.

Para el lunes se anuncia un nuevo programa de cine estrenándose la película artística de largo metraje titulada *Murciélagos* perteneciente a Artistas Unidos.

Cine Moderno

Se proyectará mañana por última vez la comedia *En la jaula de los leones* por el célebre Maciste, completando el programa otras interesantes películas.

Prueba de películas

En el Salón Rialto se pasó de prueba la película *La princesa que supo amar* perteneciente a las producciones B. A. Bonaplati, de la Federación Cinematográfica Lestina.

Se trata de una película de espléndida presentación con bellos interiores y con unos exteriores magníficos, cosa que se comprenderá si se dice que para ellos se aprovecharon los Jardines de Versailles y sus alrededores.

El asunto es interesante, en especial después de la cuarta parte y en la última, retiene el ojo esa la bellísima Huguette Duffin.

En el Lírico se dió también en prueba privada la película *Variété* perteneciente a la poderosa U.F.A. de Berlín y con élar la marca ya comprenderá el lector que la película antes que todo tiene una técnica formidable y una dirección artística que difícilmente puede ser superada.

En *Variété* más que a nada se ha atendido a los dos puntos citados y a presentar un verdadero capo labor de interpretación. En efecto la labor

LIRICO. Mañana Domingo 2 grandes películas 2

GENTE DE MAR DE LA COCINA AL ESCENARIO por GLORIA SWANSON

Notas del Carnaval

PERSONALES

Por don Juan López Argonés, y para su hijo el joven oficial perrero de Aduanas don José, con destino en esta capital, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita María Gayá de la Cruz.

La boda se celebrará en el próximo otoño.

Procedentes de la ciudad condal, pasan unos días en «Cala Rajada» los distinguidos «sportsmen» don José y don Antonio Martí, hijo y sobrino, respectivamente, del concejal jurado del Ayuntamiento de Barcelona y Gentilhombre de S. M. don Mariano Martí Ventosa.

Les deseamos que su estancia en nuestra isla les sea grata.

Guarda coma delicadamente enfermo el Rdo. señor don Julián Salom.

Mucho celebraremos su pronto y total restablecimiento.

En la Academia de Artillería de Segovia y con brillantes notas, han aprobado el quinto curso y serán promovidos a tenientes nuestros amigos don Juan Pons Ramonell y don Juan Palou de Comasema Ripoll.

Le felicitamos.

NECROLOGICA

Ha fallecido en nuestra capital el nuncio coronel de infantería don Jerónimo Saiz de la Ossa, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Su muerte ha sido muy sentida por sus muchas relaciones.

Esta mañana se ha celebrado el entierro que estuvo concurridísimo habiéndole tributado el cadáver los honores de ordenanza.

Reciba su familia, especialmente sus hijos don José, comandante de infantería, y don Ramón, y su hijo político el abogado don Jaime Sureda, nuestro pésame.

Ayer falleció en nuestra ciudad el comerciante don Francisco Bosch Oliver (Q. E. P. D.) después de recibir los últimos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Su carácter afable y bondadoso hizo que fuera muy apreciado de sus numerosas amistades.

Anoche a las nueve se celebró la conducción del cadáver a su última morada cuyo acto se vivió en extremo concurrido.

Reciba su familia y en especial su hijo nuestro amigo don Jaime y su hermano el Dr. don Jaime Bosch nuestra sentida condolencia.

DE VIAJE

Esta mañana han llegado de Valencia en el vapor *Jorge Juan* don Agustín Costa, don José Vidal, don Euterio Muchaiza, don Pedro Colomías, don Luis Vilanova, don José Nicolau.

También han llegado doña Carmen Cabrero y la señora de San Martín.

En el vapor *Baleaz* correo de Mahón han llegado esta mañana don Antonio Martorell, don Isidro Marqués, don José Bengoa, don Rafael Orfila, don Antonio Seguí.

Esta noche tienen decidido viajar para Barcelona en el vapor correo rápido *Malorca* don Ramón Ferrer, don Francisco Oliver, don Luis Moragues, don Carlos Bahima, don Juan Joan.

Igualmente piensan embarcar don Joaquín Vives, don Pedro Labrás, don Antonio Durán, don Marcelino Liaga.

También piensan salir esta noche don Pedro Antonio Sanecho, don Mateo Frontera.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS—Santa Juana Freca. Freniot de Chantal.

OTRAS CUARENTA HORAS.—Continúan en San Jerónimo, en honor de San Bernardo. Exposición a las siete, a las ocho Misa mayor. Por la tarde a las siete y media Rosario, meditación, estación y reserva de Su Divina Misericordia.

OTRAS FUNCIONES.—En la misa mayor de la Catedral Basílica, predicará el Rdo. don Juan Alcover, adarido a la misma.

En Santa Eulalia, se celebrará solemnemente fiesta de honor de Nuestra Señora del Consuelo. A las diez y media, misa mayor con exposición de S. D. M.

En la iglesia de Padres Capuchinos, la V. O. T. del Seráfico S. Francisco de Asís, celebrará su función mensual. A las siete y media, Comunicación general con plática. Será el celebrante el Rdo. P. Fidel de San Melio, antiguo director de la Orden Terceira, quien dirigirá la paabra a los Tercerarios y demás devotos del Santo.

Por la tarde a las siete y media, con ferenda y exposición de S. D. M., Trisagio cantado y bendición.

Note.—Los Tercerarios en este día gozan indulgencia plenaria.

En el Socorro, a las ocho Misa de comunión general para los Cufrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamparados.

VISITA.—A Nuestra Señora de la Presentación, en Montesión.

PARA EL LUNES

SANTOS.—San Timoteo, Hipólito y Simpliciano, mrs.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en San Jerónimo a San Bernardo. Exposición a las siete; a las ocho, Misa mayor. Por la tarde, a las siete y media, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Abastos, fueron ayer decomisados, una partida de pescado y un cesto de mazuzas, que no reunían las debidas condiciones para la venta.

También por el veterinario señor Fiol ha sido decomisado un cuévano de melocotones, uno peras y uno de manzanas, procedentes de la romería de San Bernardo, que intentaban expenderse en malas condiciones.

La visita a las posesiones de Miramar

Nuestro amigo D. Antonio Ribas, propietario de parte de las posesiones del difunto Arcebuque Luis Salvador de Austria, nos participa que a partir del día 24 de los corrientes podrá el público visitar los puntos más notables de los predios Miramar y San Marroig, mediante el pago de dos pesetas por persona.

Nos añade que los tickets para efectuar estas visitas se hallarán de venta en los principales Hoteles de Palma y en los citados predios.

Concurso entre personal excedente de Marina

Se ha publicado un aviso por la Comandancia de Marina de esta provincia haciendo saber que en el «Diario Oficial» del Ministerio de Marina núm. 117, página 1553, se publica un concurso de la Dirección General de Pesca, en el que se dispone:

Se abre un concurso entre el personal excedente de Marina con categoría no superior a la de Contramaestre de nueva organización a Suboficial para proveer las siete plazas de Auxiliares de Estadística, creadas por Real Decreto de 23 de junio de 1926.

Que el referido concurso se abra por espacio de veinte días para los solicitantes de la Península y Baleares y de treinta para los de Canarias, a partir de la fecha de la publicación en el «Diario Oficial» de la oportuna convocatoria, que ha sido en el «Diario Oficial» 177 citado, del día 16 del actual.

Que asimismo se sacan a concurso las veinte plazas de vigilantes de pesca creadas por el Real Decreto de 23 de junio de 1926 (D. F. núm. 142) y por el mismo plazo de tiempo que el anterior.

Los aspirantes a los citados concursos que deseen conocer detalles y condiciones de los mismos, los encontrarán en esta Comandancia de Marina.

Palma 20 de agosto de 1927.—Juan N. Domínguez.

Bibliografía

Interesante y magnífico de presentación resulta el número 5 de la revista quincenal ilustrada *Mundo Ibérico* que hemos recibido, y que en nada desmerece de los anteriores de esta espléndida publicación.

Contiene varios trabajos literarios de José Francés, Cristóbal de Castro, Lorenzo Riber, Mario Verdader, Adolfo Falgout, Enrique de Leguina, Estévez Ortega, Felipe Centeno, etc.; interesantes informaciones de Vendrell y Vilarrudens, del Real Monasterio de Santa Cruz, del Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria de Barcelona y otras, descolando una sobre Bolivia que inicia una serie de estudios sobre las repúblicas hispano-americanas.

La parte gráfica es esmeradísima, reproduciendo los retratos del maestro Casals, de Sorolla y Rubens, con varias de sus principales obras, la estrella de «Bebé» Daniel, y artísticos grabados de lugares y costumbres de Cataluña y de Castilla.

Completan el número las secciones de Teatros, Cine, Libros, Cocina, Pasatiempos, etc., y la continuación del interesante folletín «El Bólide de Oro».

Los españoles residentes en el extranjero

Publica la *Gaceta* una disposición que dice:

Artículo 1.º El régimen especial para el cumplimiento de los deberes militares que mi decreto de 26 de marzo de 1926 establece para los españoles residentes en los países americanos de raza ibérica y en las islas Filipinas, siempre que lleven, por lo menos, un año de permanencia en ellos a la fecha en que les correspondan entrar en Caja, se amplía en idénticas condiciones y con sujeción a las mismas bases y preceptos a los españoles que residen fuera de Europa o de los territorios de soberanía o protectorado español en Africa.

Art. 2.º Son aplicables, en lo pertinente a los españoles residentes fuera de Europa y de los territorios de soberanía o protectorado español en Africa, las disposiciones complementarias y aclaratorias dictadas en ejecución y desarrollo del Real decreto de 26 de marzo de 1926, sin perjuicio de las especiales reglamentarias que se considere oportuno dictar para su ejecución.

Art. 3.º Podrán recogerse a los beneficios de este decreto ley todos los españoles a que se refiere el artículo 1.º, sujetos al servicio militar en cualquiera de sus formas, que no hayan cumplido la edad de treinta y nueve años, incluso aquellos que en la actualidad sean prófugos o desertores, con sujeción al art. 202 de la ley de Reclutamiento de 27 de febrero de 1912 y 263 del reglamento de 17 de febrero de 1925, por lo que no han comparecido con su tiempo y a la concentración en Caja de reclutas para ser destinados a Cuerpo activo».

agradó la loable campaña iniciada por el Gobernador, campaña que deseáramos persistiera, ya que ha de librara aquel de la constante molestia que se le ocasiona con la expendición de determinado número de productos alimenticios sofisticados.

No estaría mal que dicha campaña de inspección y práctica de análisis se hiciera extensiva a la manteca de cerdo *salm*, muchas clases de la cual, especialmente las que se importan de Barcelona, vienen en condiciones pésimas, tanto que en muchas ocasiones después de haberlas adquirido se hace imposible su uso.

Con una vigilancia constante con esta y muchas otras substancias, como también con el café se hará un mercadísimo favor al público.

Es posible que el señor Gobernador asista a la fiesta patronal, aunque breves horas, que ha de celebrarse en Montuiri.

Nuestra primera autoridad civil ha sido invitada a dicha fiesta.

Incendio en un pajar

Uno de los pasados días declaró un incendio en el pajar de la finca Albufera, propiedad de don Juan Mercader, de Mahón, alcanzando, desde los primeros momentos el siniestro tan grandes proporciones, que fué imposible atajarlo.

El fuego destruyó por completo las reservas de paja almacenada de la cosecha de este año que había sido abundante y el edificio en el que estaba encerrada, contiguo a la boyera que también ha sufrido desperfectos de consideración.

La primera noticia se ha tenido en esta ciudad sobre la una y media de la madrugada en que llegó un propio dando aviso al dueño de la finca de lo que ocurría.

Las pérdidas ocasionadas por el incendio se elevan a varios miles de pesetas.

Del hecho se dió cuenta a la Guardia civil que instruye las diligencias de rigor para averiguar si el incendio del pajar se debe a un incidente casual o si ha sido provocado por mano criminal.

Una subasta en Alcudia

Resultado de la subasta verificada en Alcudia para la construcción de un edificio para Casa Consistorial.

Apertura de pliegos llevada a cabo el día 19 de agosto de 1927 a las 11 de la mañana.

Núm. 1 don Pedro Pascual 102.000 pts.

Núm. 2 don José Marqués, Director Gerente de «La Constructora Mallorquina S. A.» 109.549 pts.

Núm. 3 don Matias Ferrer, 110.000 pts.

Núm. 4 don Miguel Palliser 110.133 pts. 30 céntimos.

Núm. 5 don Bernardino Seguí 110 mil 569 pts.

Núm. 6 don Francisco Morey, 111 mil pts.

Núm. 7 don Sebastián Crespi, 118 mil pts.

El tipo de subasta era de 119.208 pts.

Asuntos municipales

Por el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento se interesa la presentación de los reclutas pertenecientes al Regimiento Mixto Artillería de Menorca que se hallan en esta localidad en uso de licencia ilimitada a fin de hacerles entrega de los pases de licencia ilimitada.

Los citados reclutas a su presentación al referido Negociado deberán devolver los pases que obran en su poder.

La relación que se cita es la siguiente:

Cabos.—Gabriel Dolz Puech, Hilario Borrás Rodríguez, Pedro Tomás Matas.

Corneta.—Juan Francisco Moyá.

Artilleros.—Antonio Comas Alorda, José Hernández Pons, Juan Mercader Trubart, José Pou Rims, Salvador Rigo Corbolans, Vicente Vidal Carrió, Jaime Quetgas Bauzá, Bernardo Fuster Fuster, Monserrat Pujol Figuerola, José Grau Más, Juan Mesquida Serra, Juan Manera Quetgiss, José Oliver Arroyo, Francisco Sánchez Labrás, Bartolomé Roca Salvá, Antonio Ferrer Mut, Antonio Monserat Mesquida, Juan Blanch Vicens, Bartolomé Quetgiss Genestra.

Por los señores veterinarios encargados de la inspección de la plaza de

término municipal de esta ciudad, a quien se ha encontrado escondido en la entrada de la casa que habita en la Avenida de Alejandro Rosselló, esquina a la de Luis Martí, el comerciante don Miguel Ramis.

En el momento de la detención ha sido ocupadas a dicho sujeto, cuatro llaves y un corta fijos.

Presumen, llavero y sereno, que Honorato Busquets intentaba entrar en la casa por una puerta de escape que hay en la entrada del despacho del referido señor Ramis.

Dicho individuo con el atestado instruido ha sido puesto a disposición del Juzgado.

La fiesta de San Bernardo

Con gran esplendor e inusitada animación se ha celebrado en el día de hoy la fiesta en la Real, que anualmente dedican aquellos vecinos a su venerado Patrón San Bernardo.

A las cuatro y media de la mañana ha tenido lugar la primera Misa, que se ha visto concurridísima de fieles.

A las diez se ha celebrado la Misa Mayor.

En los pórticos de la Iglesia, como de costumbre, ha habido instalados los puestos de membrillos, ensaimadas, santitos de barro y chuchucias.

Durante todo el día han sido numerosas las personas que en autos, coches de alquiler, carretones y otros vehículos han estado en la Real y visitado el Oratorio de San Bernardo, orando ante la venerada efigie del Santo.

Esta tarde habrá baile y por la noche fuegos artificiales y música, con motivo de cuyos números festivos hay que esperar que se verá muy concurrida la Real.

Vapor cablero

El día 18 llegó a Mahón fondeando en aguas de «Calafiguera» de Menorca el vapor cablero francés *Emile Bandó* que entró en aquel puerto a causa del viento y marejada que reinaba, obligando al personal a tener que abandonar el trabajo de reparación del cable Marsella Argel.

Va dicho buque, mandado por el capitán Mr. Poul Briand.

Una hora después de haber llegado el buque al puerto y previa la autorización del Comandante de Marina, cambió de fondeadero para aprovisionarse de agua, amarrando de popa, en el muelle de Poniente.

Dicho buque, que seguramente debe haber salido ya, a la mar, desplaza cuatrocientas toneladas.

Gobierno civil

Al visitar esta mañana al señor Gobernador ha dicho, que los Inspectores de Abastos, siguiendo sus instrucciones terminantes, habían recogido muchas muestras de artículos alimenticios que expenden varios comercios de esta localidad, entre las cuales hay cuatro de vino que han sido entregadas para su análisis al Laboratorio Municipal.

Con seguridad el público verá con

Becerrada benéfica

Tenemos noticias de que la tripulación del vapor correo «Rey Jaime II» en una demostración de estima a Mahón prepara para fecha próxima una becerrada benéfica que dará en el Circo Mahonés de la carretera de San Luis.

Se lidiarán unos becerritos de ganadería de Mallorca y se encargarán de la lidia los tripulantes del indicado vapor que ya en Palma dieron una fiesta análoga con gran éxito y lisonjero resultado.

Las noticias que tenemos son de que el producto de dicha becerrada benéfica será destinado en partes iguales a la recaudación pro Ciudad Universitaria y a los Establecimientos benéficos de Mahón.

Incendio

La Guardia civil del puesto de Puigpuxent comunica al señor Gobernador, que a las 15 horas del día 18, ocurrió un incendio en el monte de «Galatzo», perteneciente al predio «Son Net», de aquel término municipal.

Se quemaron cuatro hectáreas de monte bajo y resultaron chamuscados 600 pinos, doscientos de ellos maderables.

Las pérdidas se calculan en unas 1000 pesetas.

Apararon el fuego, la Guardia civil, unos carboneros y gentes vecinas al referido lugar, costando empero, mucho trabajo aislar el elemento.

El hecho se considera casual y debido a alguna chispa desprendida del rescoldo de unos montones de leña quemada por el carbonero que trabaja en las inmediaciones del lugar del incendio.

¿Qué pretendía?

El llavero Honorato Busquets Homer, auxiliado por el guardia nocturno Miguel Salord han conducido, esta mañana, a la Jefatura de Policía, a un individuo que ha dicho que se llamaba Guillermo Bestard Celdentey, soltero, de 19 años de edad, habitante en el caserío «Son Cck», del

PRIMER ANIVERSARIO del fallecimiento de D.ª Práxedes Serra Palmer

Viuda de D. Vicenté Juan Ribas

R. I. P. A.

Su familia, al recordar a sus relaciones tan sensible pérdida, les ruega asistan a alguna de las misas que en sufragio del alma de la finada se celebrarán el lunes día 22 de seis a doce, en la parroquia de San Miguel, Capilla de la Virgen de la Salud, o a las que se dirán el mismo día, en la parroquial Iglesia de la Vileta, por lo que quedarán reconocidos.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Barcelona y Mallorca han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Informaciones

El servicio de correos

Se nos llama la atención acerca de una anomalía que se observa en el servicio de correos, no por lo que afecta a la Administración de Palma, sino al Continente.

Los certificados que se expiden desde Madrid a Palma, llegan con notorio retraso, dos fechas después de la correspondencia ordinaria.

Este retraso no puede justificarse en dilaciones que la correspondencia certificada pueda ocasionar, ya que este retraso solo se nota en las expediciones que se hacen por vía Barcelona, prestandose el servicio con toda regularidad por vía Alicante y vía Valencia.

Hoy se ha recibido por vía Valencia un certificado despachado en Madrid el jueves.

En cambio otro que se despachó el miércoles por vía Barcelona, y del que ayer se recibió el aviso ya, no llegará al destinatario hasta mañana domingo.

Esto es injustificable, y no vacilamos en acoger estas quejas puesto que frecuentemente podemos apreciar esta deficiencia.

Al exponerla rogamos a la Administración de Palma que bien gestionando directamente con la Administración de Barcelona o con la Dirección General de Comunicaciones, vea subsanar esta deficiencia en atención a los perjuicios que se causan al público.

La orquestina Padró

Con el concierto que mañana domingo por la noche dará en el Café Alhambra, se despedirá la orquestina Padró con que tanto éxito ha actuado durante quince días, siendo en extremo aplaudida por la numerosa concurrencia que se ha congregado en aquel local.

Esta tercera actuación en Palma de la orquestina Padró no ha desmerecido en nada de las anteriores y durante ella se han puesto de relieve las muchas simpatías con que cuentan aquí los inteligentes profesores que la componen, los cuales se han desvivido para complacer al público.

Para mañana noche se les prepara una cariñosa despedida.

En la Penitenciaría Militar de Mahón

Ampliando la noticia adelantada sobre la insubordinación ocurrida en la Penitenciaría Militar de Mahón, copiamos la siguiente información que sobre dicho asunto inserta *La Voz de Menorca*:

«En la Penitenciaría Militar, instalada en la fortaleza de Isabel II, ayer (día 15) a última hora de la tarde, uno de los individuos que extinguen condena se insubordinó y amenazó a la fuerza de guardia de prevención en aquel recinto, en el momento que iba a detenerle, en funciones de dicho servicio de armas.

La fuerza se vió obligada a hacer fuego, resultando herido el corrijendo, que ha sido conducido luego al Hospital Militar.

Parece que la herida es de gravedad.

De momento no tienen aquí más detalles del suceso, según nos ha manifestado el señor jefe de Estado Mayor, a cuya amabilidad debemos estas noticias.

Se ha nombrado juez instructor para depurar los hechos».

Y ampliando la noticia dice el referido diario en su número del día 17: «Ampliando las noticias que dábamos ayer en forma escueta respecto al suceso ocurrido en la Fortaleza de Isabel II podemos añadir hoy que el hecho ocurrió el lunes a las cinco y media de la tarde.

Que poco antes de dicha hora un cabo y dos soldados de la fuerza de guardia en la Penitenciaría Militar salieron en busca de tres corrijendos que extinguen condena en aquel establecimiento y que se habían ausentado sin autorización.»

Mediterráneo Hotel
Restaurant de primer orden
TERRENO TELÉFONO, 28

Café Alhambra
ORQUESTINA PADRÓ
Mañana domingo: Concierto vermouth a las 12.
Noche: DESPEDIDA de La Orquestina Padró, con el siguiente PROGRAMA:

1.º Goyescas, Intermezzo	Granados.
2.º Mi nostalgia, Tango.	Fenil.
3.º Grisé d'Amour, Serenata	Caboné.
4.º Trías, Selección.	Massenet.
5.º Faust, Fantasía.	Counod.
6.º Le Salmabanquis, Fantasía	Ganne.
7.º Pasadena, Fox	Warren.
8.º Beautiful, One Step	Demón.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Esta mañana ha llegado procedente de Valencia, con el pasaje, valija y carga el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí.

Procedente de Mahón con el pasaje, valija y carga ha llegado esta mañana el vapor correo «Balear» capitán don Guillermo Company.

Esta mañana ha llegado de Barcelona de tránsito el vapor mercante «Manuel Espaliu» capitán don Gerardo Corpas.

Ayer por la tarde llegó procedente de Cartagena con cereales el pailebot «Cala Major» patrón don Juan Coll.

De Tarragona con bidones vacíos vacíos ha llegado esta mañana la balandra «Porto-Pi» patrón don Leonardo Lafuente.

DESPACHADOS.—Esta noche a las nueve con el pasaje, valija y carga saldrá para Barcelona el vapor correo rápido «Mallorca» capitán don Jaime Mulet.

Mañana a las seis y media saldrá con el pasaje, valija y carga para Tarragona el vapor correo «Jorge Juan» capitán don Mateo Seguí.

Para Rotterdam con pirita saldrá el vapor italiano «Sempre Avanti» capitán don Domingo Strancha.

Para Valencia con efectos saldrá la balandra «Muros 3.º» patrón don Jaime Covas.

Para Barcelona con efectos saldrá el pailebot «Pedro Oliver» patrón don Miguel Reinés.

EL TRANSPORTE FRANCES.—Esta mañana ha reanudado su viaje con destino a Tolón el transporte de guerra de la marina francesa «Loiret» que ayer entró de arribada forzosa.

EL AVION CORREO.—También esta mañana ha salido para Tolón el avión correo de Argel a Marsella que ayer amaró por causa del tiempo.

TIEMPO REINANTE.—En Palma. Viento Surcoeste flojo, mar llana, cielo despejado.

En Alcudia.—Viento Noreste fresco, mar marejadilla, cielo con celajes.

En Andraitx.—Viento Norte fresco, mar marejadilla, cielo acalado.

En Sóller.—Barómetro 769'3, termómetro, 27, viento Norte fresco, mar marejada, cielo despejado.

En Ibiza.—Barómetro 770'5, termómetro 27'2, viento Norte flojo, mar rizada, cielo casi despejado.

Vigia Bajoli.—Barómetro 768'7, termómetro, 19'8, viento Noreste flojito, mar marejadilla, cielo nuboso.

Es V. cliente de la Sucursal número 1.º de la CASA MATONS.

Deportivas

FUTBOL.—Los partidos de mañana.

Mañana a las seis de la tarde se juegan en Palma dos partidos de fútbol verdaderamente interesantes.

En el campo del C. D. Español, sito en la carretera de Sóller, juegan los primeros equipos del Club propietario del terreno y de la R. S. Alfonso XIII.

En el campo de Buenos Aires se celebrará un match también atrayente por tener lugar la reaparición del Regional en lucha con el Athlétic, después de muchos meses de no actuar los jugadores negro-amarillos.

En Petra.—El «Petra» y «Felanitx S. C.»

Mañana en Petra, jugarán un importante partido en el campo del «Petra F. C.» los equipos «Felanitx S. C.» y el propietario del campo, reinando gran interés para presenciar dicha lucha.

BOXEO.—La velada de boxeo.

En el Velódromo de Tirador del Veloz Sport Balear se celebrará mañana por la noche a las diez una velada de boxeo, en la cual tomarán parte varios pugilistas forasteros.

Se nos comunica que los socios del Veloz Sport Balear, además de tener entrada gratis, podrán adquirir localidades, con rebaja de precio, que se expendrán únicamente por la mañana en el local social.

Fiestas populares

En Montuiri

Las fiestas dedicadas a San Bartolomé Patrón del pueblo se celebrarán este año con arreglo al siguiente programa:

Domingo, día 21.—A las dieciocho se lidiarán en la plaza, expreso construída para este acto, dos magníficos y bravos becerros de la ganadería de San San Martí, por valiosos elementos de esta localidad, secundados por el valiente novillero Antonio Montserrat, actuando de director de lidia Pedro Oliver «Tortillo».

Martes, día 23.—A las dieciocho. Salida de los *cossies* con el popular *dimoni* que ejecutarán sus típicas danzas por las calles de esta población. Al mismo tiempo recorrerá las calles, como preludio de fiesta, la banda de música de esta localidad, las dulzainas y gaitas. A las veinte. Solemnes Completas en la Iglesia Parroquial con asistencia de las autoridades. A la salida de Completas recepción general en la casa Ayuntamiento. A las veintitrés. Concierto en la Plaza en donde se disparará un magnífico castillo de fuegos artificia-

les terminando la fiesta con una gran traca.

Miércoles, día 24.—A las seis. Diana por la banda de música. A las once. Solemne Oficio en la Iglesia Parroquial con asistencia de las autoridades, durante el cual los *cossies* bailarían su célebre danza en el interior del templo. Se cantará la Misa del maestro Perosi y ocupará la cátedra del Espíritu Santo el elocuente orador sagrado D. Andrés Servera, Pbro. de Palma. A las doce. Carreras de hombres, niños y caballos y mulos con los premios de costumbre. A las diecisiete. Carreras de cintas en la Plaza de la villa. A las dieciocho. Concierto en la Plaza por la banda de músicos de esta localidad que tan acertadamente dirige el maestro don Pedro Sampól. A las veintitrés. Disparo de fuegos artificiales y elevación de globos en la Plaza, amenizando el acto la banda de música.—C.

LA FILADORA

10 por 100 descuento en caja en todos los artículos.

Gacetillas

—MEDITERRÁNEO. Se ha puesto a la venta en Palma el número 38 de la interesante revista ilustrada *Mediterráneo*.

Contiene dicho número un extenso sumario, con interesantes notas gráficas de actualidad mundial y en la parte literaria colabora firmas de gran prestigio.

NUEVO REPRESENTANTE.—Se nos comunica que nuestro amigo don Antonio Rosselló Gelabert ha sido nombrado representante de la importante casa «Recambios y Accesorios S. A.» de las antiguas entidades Antonio Nicolau, J. Casamitjana Serra y J. de la Torre de Barcelona.

Reciba el señor Rosselló nuestra felicitación.

FUENTE QUE NO MANA AGUA.—Los vecinos de la calle de la Paz nos ruega llamemos la atención a las autoridades acerca del inconveniente que les ocasiona el que está aquella fuente pública sin agua de desde hace dos semanas.

Es de todo punto necesario que se subsane el inconveniente.

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL.—La del puesto de Felanitx da cuenta al señor Gobernador de haber detenido y sometido a la acción judicial al vecino de dicho pueblo Juan Forteza Fuster, presunto autor de haber causado daños en un melonar del lugar conocido por «Son Ferrandell» propiedad de Antonio Forteza Piña.

—La del puesto de Porreras ha denunciado ante el Ilustre Jefe de

Para Verbenas y Fiestas Populares

Gran surtido de farolillos para iluminación a la veneciana. Farolillos verdaderamente estilo japonés. Guirnalda de diferentes tamaños y dibujos.

Globos aerostáticos, forma pera y de figura forma grotesca desde 0'70 a 7 pesetas.

Confetti y serpentinas para batallas.

Mantones de Manila de papel irrompible, de diferentes tamaños.

Gran Novedad de la feria de Leispig, en farolillos propios para iluminación de torres, chalets y jardines en las noches veraniegas.

Ventas al por mayor y al detall. Precios sumamente económicos.

De venta en la Librería de José Tous, Plaza de Cort

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de Santa Juana Francisca Fremiot.

CORREO MARITIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Barcelona

A las 6 30 de la tarde saldrá vapor correo para Tarragona.

MERCADO.—Se celebrará en Felanitx.

LIRICO.—Sesiones de cine de 3 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno, Oriental y Balear.

FARMACIAS ABIERTAS: Lo estarán las siguientes:

D. José Miró, Calle Colón.

D. Juan Sureda, San Miguel.

Vd.ª de B. Terrassa, Unión.

D. Jaime Tugores, Calle Cerdá.

El Tiempo

Observaciones a 3 horas del día ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0°	760
N. M. G. N.	S. C.
Característica de la tendencia barométrica	0'4
Tendencia barométrica	N.
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento	D.
Estado del cielo	20
Temperatura C°	80
Humedad relativa	31
Temperatura máxima de ayer	20
Temperatura mínima	19
Id. id. a descubierta	00
Lluvia en 24 horas	

SE NECESITA

Una media oficiala planchadora en la casa de bordados

DOLORES RIBERA

San Miguel, 149—1.º

SORTEO 22 AGOSTO 1927

Primer premio 150.000 ptas

En la Administración de Loterías número 1, de la Plaza de Cort, se hallan en venta los siguientes números, del próximo sorteo 22 Agosto.

— 2436 - 2438 - 2939 - 3940 - 22624 - 22626 - 22628 - 25571 - 25575 - 25647 - 25628 - 25671 - 27742 - 27744 - 27746 - 27762 - 27764 - 27765 - 29687 - 29688 - 29689 - 29690 - 29786 - 29787 - 29789 - 29791.

Hay las 3 series de los números 28561 - 28564 - 28565 - 28566 - 28570

A 5 pts. el décimo

BAÑOS TERMALES

de San Juan de Campos

Habiendo solicitado varios señores, tomar una tanda de baños, se anuncia que el 1.º del próximo Septiembre se abrirá dicho balneario y el edificio contiguo al mismo llamado Tercera Económica.

Para informes y despacho de habitaciones dirigirse en Palma Gran Café Universal, Constitución, 1 al 7.

DAMIAN TOUS NADAL

Médico

Consultorio de Ginecología (enfermedades de la mujer).
Calle Unión—53—entresuelo.
Consultas a las 10.

PÉRDIDA

Día 4 del corrien se extravió desde Palma a Porto una canastita para labor de caoba y tela envuelta en un saco. La persona que la devuelva, Plaza Santa Eulalia, 10 será gratificada con 5 pesetas.

El coche de serie de los recientes y grandes triunfos en el Autodromo de Sitjes y carreteras

EL FAMOSO SIN VÁLVULAS AMERICANO

WILLYS-KNIGHT

está obteniendo su total consagración al presentar sus últimos modelos entre los que destaca el nuevo

SEDAN LIMOUSINE 7 PLAZAS

actualmente el más

LUJOSO Y CONFORTABLE

de los coches americanos

Las exigencias de los inteligentes encuentran completa satisfacción con los nuevos MODELOS

Willys-Knight

que puede Vd. examinar en el nuevo Salón de exposiciones de

ANTONIO DARDER

— SINDICATO 189—PALMA —

Príncipe Alfonso Hotel

VERANO 1927

Sábado 20 Agosto a las 9 y media, 4.ª VERBENA

Orquestina: Píña-Galatayud.

ESPLÉNDIDO SERVICIO DE RESTAURANT

Carta y Cubiertos a 5 y 8 pesetas

Precios más bajos que de costumbre. Ticket caballero 2.50 ptas. La Dirección del Hotel facilitará invitaciones de Señora a quien las desee. Las Señoras tendrán pasaje gratis en el Auto-Omnibus.

La Dirección obsequiará con artísticos ramos de flores a las Señoras y Señoritas que concurren a la Verbena.

Como de costumbre el Auto-Omnibus hará viajes de ida y vuelta desde las 8 y media hasta las 4 y media de la madrugada.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Domingo 21 a las 5 de la tarde

Extraordinario Festival Taurino organizado por la Sociedad

LA ASISTENCIA PALMESANA

a beneficio de sus socios enfermos e inútiles

4 ESCOGIDOS Y BRAVOS BECHERROS 4

por elementos de la Sociedad, debutando como matador el aventajado aficionado

JOAQUÍN CALDENTHEY

Detalles por programas.

POR TELEGRAFO

El veraneo de la Corte

Preparando la firma.—Combinación de Gobernadores

Madrid 19 (11 n.)

Santander.—El general Primo de Rivera después de haber visitado el buque norteamericano, marchó al Hotel Real, en donde estuvo preparando la firma regia.

Después, acompañado de las Infantas Beatriz y Cristina, estuvo visitando otro barco, propiedad de los duques ingleses Shodrlene en donde se obsequió con un almuerzo.

Después el general Primo de Rivera estuvo en Palacio cumplimentando al Rey.

A la salida dijo que había tratado con el Monarca acerca de una próxima combinación de Gobernadores, a base de los de Segovia, Lérida y Toledo.

El Presidente regresa a Madrid

El Ministro de la Guerra estuvo almorzando en la Real Sociedad de tenis.

A las seis de la tarde, acompañado del duque de Tetuán, marchó el señor Primo de Rivera a Madrid.

Primo de Rivera marino honorario yanqui

Madrid 19 (11 n.)

Santander.—El general Primo de Rivera estuvo visitando el crucero norteamericano *Delreuil*.

Le recibió el vicealmirante y la oficialidad.

Como se le nombró Marino Honorario de la escuadra americana, estuvo llenando los oportunos documentos de enrolamiento.

Al llegar a la casilla correspondiente que dice «Buena conducta», que ha de ser certificada por varios testigos, se ofrecieron como tales, el Embajador de los Estados Unidos y el Embajador de España en Washington señor Padilla, celebrándose el incidente, con risas.

El Presidente señor Primo de Rivera entregó, dedicados unos retratos suyos a los Embajadores y al comandante del barco.

A los visitantes se les obsequió con café, cigarrillos y pastas.

No hubo bebidas por subsistir en el barco la Ley seca.

Francia y España en Marruecos

La labor del desarme

Madrid 19 (11 n.)

Tetuán.—La labor de desarme en la zona occidental, a pesar de la reciente pacificación, se lleva muy adelantada, gracias a los esfuerzos de las Intervenciones militares, que por todos los procedimientos van arrancando a los cableños los fusiles, que emplean, no sólo para guerrear contra la nación protectora, sino también para satisfacer sus odios dentro de la misma familia.

Las Oficinas de Intervención, valiéndose de los cableños adictos, de los confidentes, de la traducción de documentos árabes y de datos entregados por los esdies que fueron de Abd-el Krim, han conseguido en breve tiempo saber el número de fusiles que pudieran tener los huidos, confeccionando una estadística que constituye la clave principal de la tranquilidad, y una política para destruir el ánimo de los vencidos el olvido absoluto de sus hábitos guerreros.

El total de armamento depositado en los Parques de Artillería de esta zona hasta fin del mes anterior alcan-

za la cifra de 29.169 fusiles, de ellos 13.916 de repetición, 13.850 de un solo tiro y los demás de diversos sistemas, no pudiendo fijarse con exactitud en esta zona el número de los inútiles, de los que se quedaron unidades para completar pérdidas, de los que conservaron los oficiales como recuerdo de la campaña, de los entregados en la zona francesa y otros.

Todos éstos ascienden a importantes cifras, hasta el extremo de que el armamento oculto, que diariamente va disminuyendo por la gestión de los interventores, no alcanza a 2.000 fusiles, cuyas condiciones de tiro, a medida que pase el tiempo, serán menos eficaces, pues la acción de la humedad y los cambios de temperatura destruyen los mecanismos hasta la inutilización completa.

La Política

El Sr. Martínez Anido en el Instituto de Higiene.

Madrid 19 (11 n.)

San Sebastián.—El Ministro de la Gobernación señor Martínez Anido estuvo en el palacio de Miramar, despidiéndose de la Reina madre doña Cristina.

Luego el Ministro asistió a la inauguración del Instituto provincial de Higiene pronunció un discurso exponiendo la atención que dedica el Gobierno de problema de sanidad.

Esta noche, en el expreso, regresará a Madrid.

Regreso del Sr. Calvo Sotelo

El próximo jueves regresará a Madrid el Ministro de Hacienda el señor Calvo Sotelo, dando por terminado su veraneo.

Un llamamiento de los Jefes de Uniones Patrióticas.

La Nación publica un suelto que dice:

Los Jefes provinciales de la Unión Patriótica han dirigido un llamamiento a la legión ciudadana que asiste al Gobierno.

Estamos, dice el documento en visperas de que se desarrollen acontecimientos que quedarán en la historia de esta nueva etapa de Gobernación del país, y acaso surjan instituciones típicas que glorifiquen el nombre de España en las esferas del derecho político y que, sin adular de sus ideas, vendrán los españoles al seno de la Unión patriótica.

Explosión en un taller de piro-técnica.

Madrid 19 (11 n.)

Valencia.—En un taller de piro-técnica enclavado en el parido de Oiset cerca del cuartel de la benemérita, se produjo una explosión a consecuencia de prender varios cohetes.

El edificio ha resultado completamente destruido.

Resultaron gravemente heridos el dueño del taller y su esposa, Amparo Raya, Mercedes Tocaura, Enrique Rosario y el cuñado del dueño Enrique Raya, los cuales fueron trasladados al Hospital de Sagunto.

La copa Gordón Benet.—Toman parte unos españoles.

Mañana marchan a Santander, para embarcar hacia Nueva York y Washington, el comandante de artillería don Benito Moia, el comandante de ingenieros don Benito Maldonado, que representarán a España en el concurso internacional de globos esféricos, para disputar la copa Gordón Benet, que se celebrará el día 10 de septiembre próximo.

Dichos jefes pilotarán el globo *Hispania* que ha sido ya embarcado.

Para conmemorar el Centenario del doctor Rubio.

Cádiz.—Se han ultimado los detalles que con motivo del primer centenario ha de dedicarse al doctor Rubio.

Se ha recibido una carta del marqués de Estrella ofreciendo el apoyo del Gobierno.

Se celebrarán actos académicos el día 30 en Puerto de Santa María y el 31 en Cádiz, estudiando al doctor Rubio como alumno, como director de servicios y como ejecutor de una intensa labor médica.

Se le erigirá un monumento, se colocará una lápida en la casa natalicia y se creará un refugio para pobres que llevará el nombre del doctor Rubio.

El «Heraldo» contesta a «El Debate» sobre la ley especial de Prensa

El fondo de el *Heraldo* contestando a *El Debate*, se muestra conforme con él, acerca de la necesidad de la creación de una ley especial de Prensa, pero no en la forma que lo hace *El Debate*, que sea restrictiva para la Prensa y quitarle importancia, prohibiéndole la libertad de ideas.

Señala la contracción que existe entre que se pida una Prensa disciplinada, que renuncie a aceptar fiscalización y del pedir puestos para la Prensa en la próxima Asamblea.

Extranjero

Después del levantamiento de la pena a Uzcudun.

Madrid 20 (11 n.)

Nueva York.—Los periódicos anuncian su satisfacción por la solución dada al asunto Uzcudun Delaney por la comisión de boxeo.

Dicen que es de esperar que Delaney no tendrá inconveniente en enfrentarse nuevamente con Paulino Uzcudun.

Se anuncia que el día 23 de octubre habrá en Nueva York dos interesantes encuentros de boxeo entre los pugiles Scott-Maloney y Uzcudun-Sarkoy.

Las apuestas Dempsey-Tunney

Chicago.—Las apuestas para el encuentro Dempsey-Tunney se hacen dos a cinco a favor de éste.

La marina de guerra

Wapideity.—El secretario del presidente Coolidge, ha declarado que éste piensa someter a las Cortes un programa de mejoras de la marina de guerra.

Ha añadido el secretario de Coolidge que el Congreso ha impedido la pronta construcción de nuevos cruceros, limitándola a tres, en vez de diez como el presidente proponía, no obstante su deseo de reducir los armamentos navales.

Ha dicho también que ahora podrá estudiarse el presupuesto para atender a los gastos de construcción naval, ya que son ocho los cruceros en proyecto, aunque sólo se han armado ya las quillas para dos de ellos.

La construcción de estos buques durará tres o cuatro años.

Los chinos devuelven el avión inglés

Shanghai.—Las autoridades chinas han devuelto a Inglaterra el avión de esta nación que cayó fuera de la concesión inglesa.

En vista de ello los soldados ingleses han reparado la línea del ferrocarril Shanghai-Hangchow, retirándose dentro del recinto de la concesión.

La candidatura de Coolidge

Madrid 19 (11:30 n.)

Nueva York.—El senador Capar,

que se hallaba cerca de Coolidge cuando éste transmitió a la Prensa su famoso comunicado del 4 de Agosto, acaba de publicar en el periódico de que es propietario, un artículo que refleja fielmente la opinión más generalizada en los círculos republicanos.

«Conozco demasiado bien la franqueza del presidente Coolidge, dice el senador, para descubrir en el mensaje un sentido oculto o crítico. Es una declaración sincera y honrada.

Estoy convencido de que personalmente no tiene el presidente Coolidge ambición alguna de cumplir una tercera magistratura.

El presidente coloca decididamente su candidatura en las manos del partido republicano. Si este último manifiesta su voluntad de conservarle en la Casa Blanca, Coolidge se presentará candidato, seguro del triunfo.

Bolsa de Madrid

Madrid día 20 Julio

4 p Interior	70'00
4 p Exterior	86'00
4 p Amortizable	90'25
5 p id. viejo	93'50
5 p id. nuevo	93'25
5 p id. (sin impuesto)	103'90
5 p id. (con impuesto)	91'80
Acciones Banco España	650'00
Tabacos	199'00
Paris vista	23'25
Londres vista	28'70
Dollars	5'92
Marocs	1'40
Liras	82'40
Francos Belgas	82'75
Id. Suizos	114'30
Acciones Norics	107'80
Id. Alicantes	104'40

FABRA

De Barcelona

Detenciones

Barcelona 20 (6 m.)

Comunican de Girona que han sido detenidos por robar en las oficinas de Telégrafos, tres individuos apellidados Zapater, Girón y Bonell, que días pasados intentaron robar a una joven.

Los detenidos proceden de Francia y han regresado a España accediendo a las recientes disposiciones de indulto militar.

De la detención de un abogado

Después de haber permanecido dos días detenido en la Jefatura Superior fué puesto en libertad el abogado de Madrid don Gabriel Serrano.

Dicho señor ha presentado ante los tribunales de justicia una querrela contra los responsables de la denuncia falsa contra él presentada y de la detención ilegal de que ha sido objeto.

Lo que hay sobre eso, según nota de la Jefatura de Policía, es que tiene pendiente en Madrid un sumario por esta y falsedad, encontrándose el señor Serrano en libertad provisional mediante fianza personal, extremo que no pudo comprobarse al ser detenido.

Mujer degollada

Comunican de Berca que en una masía cercana al pueblo de Espuñola ha sido encontrado el cadáver de la dueña con la yugular seccionada.

Se ignora quién sea el autor del crimen, aunque se supone que el criminal intentó abusar de su víctima.

Importante robo

Don Francisco Berga ha denunciado que a su esposa le sustrajeron una bolsa que llevaba en la mano conteniendo alhajas valoradas en 1.820 pesetas.

Ignora quienes hayan podido ser los autores del robo porque éste se realizó cuando la indicada señora viajaba en el ferrocarril de Lourdes a Barcelona.

Una contienda entre gitanos

Los periódicos de Perpignan dan cuenta de haberse librado una batalla campal entre gitanos en las calles del pueblo de Thaur, en la que resultaron dos muertos y un herido grave.

Los contendientes han sido dos familias de gitanos que se odian desde hace más de 20 años.

Ambos bandos se hacían continuamente una gran competencia en la clase de comercio ambulante a que se dedicaban.

Primeramente se acometieron las mujeres, secundando los hombres, utilizando primero palos y puños, y después pistolas y fusiles.

Parapetados unos y otros detrás de los árboles de la carretera se hacían mutuo fuego, mientras las mujeres atendían a los heridos y la población, consternada, presenciaba impotente la sangrienta reyerta, hasta que llegaron los gendarmes, que detuvieron a los gitanos de ambos bandos.

Los gendarmes recogieron numerosas armas de fuego.—C.

Alcance de la tarde

Alcalde dimitido y procesado

Madrid 20 (11 m.)

Salamanca.—El Ayuntamiento ha aceptado la dimisión del Alcalde don Aureliano Sánchez Ferrero.

El Juzgado le ha notificado el auto de procesamiento y prisión por unas denuncias contra él formuladas por su actuación como Notario que fué del pueblo de Lavelles.

El señor Ferrero ha depositado

35.000 pesetas para poder disfrutar de libertad provisional.

Preparando un encuentro entre Uzcudun-Diener

Un grupo de capitalistas bilbaínos han reunido medio millón de pesetas para organizar un encuentro entre Uzcudun-Diener o con Campolo; que recientemente venció a Spalla.

Consejo de Ministros

Probablemente el próximo martes se reunirá el Consejo de Ministros.

Robo de una caja de caudales

Ceuta.—Seis ladrones vestidos con trajes de legionario y de mecánico, penetraron en el despacho del comerciante D. Pedro Amador y se apoderaron de una pesadísima caja de caudales.

En un auto de servicio público se le llevaron al campo en donde la destrazaron, robando 2.000 pesetas.

También se han registrado otros robos, contra los cuales protesta la prensa.

Un torero espontáneo herido gravemente

Toledo.—Después de una detenidísima cura, que se le efectuó en la enfermería de la plaza, fué trasladado al hospital, el torero espontáneo, Florencio Ruiz Valverde, de 35 años, que se arrojó a la plaza para torrear.

Tiene una tremenda cornada en el pecho que le interesa el pulmón y la pleura.

El estado del herido es desesperado. Se le han administrado los Santos Sacramentos.

Después de estar diez meses sin trabajar, le nacen tres niñas

La esposa del obrero Pedro Sanz Diego ha dado a luz a tres niñas en perfecto estado de salud.

Pedro Sanz lleva diez meses sin trabajar.

Llega a Madrid Primo de Rivera

Madrid 20 (2:45 t.)

(Urgente)

Ha llegado a Madrid el señor marqués de Estella, acompañado del ministro de la Guerra señor duque de Tetuán.

En la estación fueron recibidos por el personal del Ministerio de Estado y por los Jefes de la sección del Ministerio de la Guerra.

También ha regresado el ministro de la Gobernación señor Martínez Anido.

Concesión de recompensas

Tetuán.—El general Sanjurjo ha concedido la Medalla Militar al coronel señor Mola, que se comportó heroicamente en el barranco de Xerota, en el mes de septiembre del año de 1924.

El coronel Mola mandaba una vanguardia y gracias a sus acertadas disposiciones salvó un momento difícil y los rebeldes fueron arrojados al fondo de un barranco, en donde se les aniquiló.

Igual condecoración se ha concedido al coronel Abriat y al coronel don Luis Capaz Horcada, éste muerto, por su comportamiento en los combates de Alhucemas.

Por no querer tocar le disparan dos tiros

Granada.—Pablo Freyja en la puerta de su cortijo tocaba la guitarra acompañado de Antonio Martín y sus hijos.

Un individuo llamado Antonio Durán, de 20 años, le pidió que tocara

más para poder bailar con las muchachas de Martín.

Aquel se negó y entonces el Durán le disparó dos tiros hiridiéndole gravemente en el vientre.

Cogida del banderillero Marín Perales

Madrid 20 (11 m.)

Valencia.—Con motivo de las fiestas que se celebraban en el pueblo de Monserrat se organizó una corrida en la cual actuó el banderillero Antonio Marín Perales.

Este intentó banderillar al toro, que era marrojo.

El bicho le alcanzó lanzándolo a gran altura.

Conducido a la enfermería se le apreció una herida en el cuerpo. Penetró por el vientre, saliéndole por la caja torácica.

El doctor Serra y el diestro Manoro han marchado de Valencia a Monserrat para hacerse cargo del herido.

Las últimas noticias que se reciben dicen que Marín ha entrado en el periodo agónico.

El herido fué el primer botones que actuó con Llapisera cuando formó una compañía bafa.

Horroroso crimen descubierto.

Después de ocho años de cometido.—Muere en la cárcel una hermana de la víctima, siendo inocente.

Madrid 20 (11 m.)

Las Palmas.—Después de ocho años de haberse cometido se ha descubierto un horrible crimen efectuado en Lanzarote.

La víctima fué María Cruz, dueña de una tienda de comestibles y tejidos.

Se sospechó que la autora del crimen fuese una hermana de la víctima, llamada Petra, la cual fué encarcelada.

Estando en la cárcel la detenida, hacia constantemente protestas de su inocencia, no siendo atendida, por lo cual Petra enloqueció, falleciendo a las pocas semanas.

Ultimamente la benemérita ha detenido a los criminales, que son tres sujetos, que cuando se cometió el crimen eran menores de edad, pues el mayor de ellos tenía 18 años.

El móvil del asesinato fué el robo, cometiéndose de la siguiente forma:

Pretestando que iban a comprar cerillas, llamaron a la dueña, uno de ellos la cogió por el cabello, mientras que otro le daba una tremenda cachullada, que casi le separó la cabeza del tronco, después penetraron en la tienda, comiéndose la cena de la víctima y apoderándose de 415 pesetas.

FABRA

PERRO POLICIA

Se ha extraviado uno color rubio claro que atiende al nombre de SULTAN. Se gratificará al que lo entregue Plaza San Antonio, 14.

PIANOS y AUTOPIANOS

Chassaigne Freres y Schumann Antigua Casa Banqué, Calle Colón



Un puente seguro se logra con el farabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

para pasar de la adolescencia a la juventud

En esa edad tan peligrosa para los jóvenes y en particular para la mujer, es imprescindible este tónico-reconstituyente que, tomado en las dosis prescritas para cada caso, consigue verdaderas maravillas, vitalizando orgánismos débiles, anémicos y decaídos.

Los más eminentes médicos prescriben el jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD contra la Anemia, Clorosis, Neurastenia, Raquitismo, Tuberculosis en los huesos, Inapetencia, Depresión nerviosa, etc. Su eficacia está comprobada en cerca de 40 años de exito creciente.

Es muy agradable incluso a los paladares más delicados

Aprobado por la Real Academia de Medicina

A todo comprador le interesa saber que hay imitaciones, y para librarse de ellas conviene rechazar todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso con tinta roja.

LA MARAVILLA DEL DIA

La constituyen, sin duda, los dos productos que ha lanzado al mercado, la universalmente famosa marca



LA VOZ DE SU AMO

Son estos: la **Nueva Gramola** en sus diferentes modelos, aparato parlante de las máximas perfecciones y los nuevos discos obtenidos por el procedimiento eléctrico, de una sonoridad verismo y claridad inigualables.

Oiga la gran **Missa Solemnis** de Beethoven o cualquiera de los numerosos discos de **La Voz de su Amigo**, que en stok, tiene en esta, su agente directo.

LAMBERTO JUNCOSA, Muebles y Decoración (Sección Música)
San Nicolás 22, Orfila 2 y 4, Palma de Mallorca



Vías urinarias

Impurezas de la sangre

Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inutilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Dr. Soivré

Vías urinarias: BLENORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTRITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre, y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, URETRITIS, CISTRITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los **CACHETS DEL DR. SOIVRÉ**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico y nadie se entera de su enfermedad.—VENTA: 5'50 PESETAS, CAJA.

Impurezas de la sangre: SIFILIS (avariosis), ECZMAS, HERGAS de las piernas), ERUPCIONES ESCRUFULOSAS, CRITAMAS, ACNE-URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por esónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRÉ**, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúa regenerando la sangre, a renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, furúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado: VENTA, 5'50 PESETAS FRASCO.

Debilidad nerviosa: IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), POLUCIONES NOCTURNAS, ESPERMATORREA (pérdidas seminales), CANSANCIO NENTAL, PERDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las **GRAJEAS POTENCIALES DEL DR. SOIVRÉ**. Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (viejos sin años) para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad.—VENTA, 5'50 PESETAS FRASCO.

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C. Mncada 21, Barcelona
Venta en las principales Farmacias de España y Portugal.

NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre o debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0'50 pesetas en sellos para el francoeo a Juan G. Sékatarg, Farmacelego, Montaña, 79 y 15 Fomento, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de las manantiales «Vichy Catalán», sin serlo.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre «Sociedad Anónima, Vichy Catalán», y por lo tanto que han de proceder de dichos manantiales las que no las lleven.

Deliciosas sopas
se obtienen, agregándoles . . .

CALDO
MAGGI
EN CUBITOS

V. Tort Matamala Palacio 14, PALMA

Es la casa mejor surtida y que cuenta con modelos los más perfeccionados en toda clase de fajas ventrales.
Modelo especial con almohadilla neumática para contención de desprendimiento de riñones e intestinos. Personal técnico para su aplicación.

BALNEARIO LA PUDA DE MONTSERRAT

Una hora de Barcelona—Cura termal sulfurosa radi-activa.

Afecciones herpéticas, piel, Artritis, Reuma, Escrofulismo, Avariosis, etc.

Informes y encargos—Administrador del Balneario (Barcelona)

URALITA

Chapas CANALETA de **URALITA** para cubiertas

Chapas «B» de **Uralita** (Lisas) para Revestimientos Cielos-Rasos, Rótulos, etc.

Depósitos de **Uralita**, para líquido; de 60 a 1.500 litros

Tubería de **Uralita** (Ligera), para desagües pluviales y domésticos

Canalones de **Uralita** (patentados), unión flexible, para recogida de aguas de los tejados y azoteas.

DEKOR (Revestimientos artísticos) para artonados y arrimaderos.

Tubería URALITA de Presión

(Tubos de amianto aglutinado) para conducciones de aguas potables y marinas, gas, vapor y aire.

Sección Técnica.

Facilitamos presupuestos gratis.

Exigid la marca de calidad **URALITA**

Agencia de Felanitx

Casa Hijo de A. Fuster

Agencia en Manacor

Calle de León XIII, n.º 11

URALITA S. A.

Sucursal de

PALMA de MALLORCA

Avda. Alejandro Rosselló, 78

Teléfono n.º 344

Agencia en Inca

Casa Noguera, Obispo Llompart 34

Agencia en Lluchmayor

Calle de la Fuente, n.º 35

Nuestra Sucursal y Nuestras Agencias tienen siempre grandes existencias de **URALITA**

LICENCIADOS DEL EJERCITO

Más de seis mil plazas, muchas con 3.000 pesetas. Compre la nueva ley y reglamento que acaba de aprobar el Gobierno para todos los que hayan servido desde cinco meses en adelante y los retirados. Formularios, documentos y modo de obtener esos destinos. A 3'50 ejemplar a provincias, acompañando el importe en Giro Postal. Pedidos a la Redacción de LA PATRIA, Ancha de San Bernard, 73, Madrid.

Sucribiéndose también a LA PATRIA, órgano nacional, recibirá las relaciones de vacantes y de adjudicación que publica Guerra, y noticia de cómo ha de tramitar sus solicitudes. CINCO pesetas trimestre; pago adelantado.



**GORRAS DE BANO
ZAPATILLAS - FLOTADORES
CASA COINA**

UNION-8-PALMA

Señoras y Caballeros

Si desean un buen reloj de oro, 18 kilos, esmaltado, y de otras clases, todos garantizados, acudan a la **Joyería y Relojería Suiza** de ANTONIO MIRÓ, Colón, 19 y 21 Palma.

MECANOGRAFA

Se precisa una buena mecanografa muy práctica y rápida con buena letra y que sepa algo de cálculos. Si tienen cargo por escrito indicando edad, conocimientos y sueldo desea ganar. Plaza Santa Eulalia, 10.

Peluqueros de Señoras

Se ofrece oficial especializado en los diferentes cortes. Recienlegado de Barcelona. Tambien sabe el corte de caballeros. Informes: Calle de San Felipe Neri, número 3-2.

SACAR HILOS

Muy rápidas y prácticas extractoras de hilos para GARSAS faltan para trabajar dentro del taller Presentarse, San Miguel, 193.

CHICO DE 16 A 18

Que sepa leer y escribir, se necesita, para reparar artículos de fácil venta a domicilio. Informes: Calle Aragón, 1'6, Hostalets.

Se vende o alquila

Piso con 8 dormitorios espaciosos, sala, comedor, cuarto de baño, vater, cocina económica, galería espaciosas con magnífica orientación; planta baja, almacén, cochera y un solar unido a la finca que se puede edificar, de 11x14 metros, en el ensanche.

Se vende prensa troquel, útil para hacer ladrillos o para otras industrias. Gran ganga. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

MUEBLES

Se venden por asentarse, calle San Andrés, 13-3.º De 9 a 1.

SE ALQUILA

Piso espacioso con agua y jardín, calle León (Terreno). Informes: Calle Bonanova, carpintería o Apuntadores, 12—Palma. De 2 a 8.

Taller especial en Pianos

Reparaciones y Afinaciones

Armoniums, Auto-Pianos Eléctricos, Cambio de tapas armónicas, Cambio de clavijeros y teclados, transformación de mueble y barniz.

Quetglas, 30 (bajos) Sta. Catalina.

SE ALQUILA

Espaciosa finca de recreo situada en la parte alta de Son Espanolet, con cuarto de baño y garage, parada de Tranvia. Consta de un jardín de 2000 metros. Informes: Plaza de Eusebio Estada, número 25-2.º.

CORTADOR

De calzado que sepa cortar patrones se necesita en la calle Miguel Marqués, 38-2.º.

MOTO B. S. A.

Se vende. Informes: Garage Condal Sindicato, 193.

SE ALQUILA

El piso principal calle San Miguel 149. Muy espacioso, ventilado, grandes habitaciones, cuarto baños, coladuría, etc. E.a. 60: San Nicolás 14, Tienda.

PIANOLA 88 NOTAS

Vendo barato, con surtido de rollos clásicos. Daré facilidades de pago. Hornabeque, 46-1.º.

CARRITO CON CABALLO

Se desea alquilar para reparar artículos a domicilio. Dirigirse calle Despuig, número 21-1.º izquierda, Santa Catalina.

Tienda de Comestibles

Por tener que vivir fuera de Palma se traspasa una tienda de comestibles y vinos bien surtida cuya venta diaria es de unas 100 pesetas y un corral con un centenar de pollos y palomas de raza, valor aproximado de 3.000 a 4.000 pesetas. Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10.